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REPUBLIQUE TUNISIE EXAMEN DU
NISIENNE ,
MINISTERE DE L’EDUCATION SESSION BACCALAUREAT
PRINCIPALE
SESSION DE JUIN 2012

SECTION :| |SCIENCES TECHNIQUES
EPREUVE : TECHNOLOGIE DUREE : 4 heures COEFFICIENT : 3

CONSTITUTION DU SUJET
- Un dossier technique : pages 1/5, 2/5, 3/5, 4/5 et 5/5.
- Un dossier réponses : pages 1/8, 2/8, 3/8, 4/8, 5/8, 6/8, 7/8 et 8/8.

TRAVAIL DEMANDE
A. Partie génie mécanique : pages 1/8, 2/8, 3/8 et 4/8 (10 points).
B. Partie génie électrique : pages 5/8, 6/8, 7/8 et 8/8 (10 points).

Observation : Aucune documentation n'est autorisée. L utilisation de la calculatrice est permise.

PANNEAU SOLAIRE MOBILE

A- Mise en situation

Les énergies fossiles (charbon, gaz, pétrole) seront
epuisées d'ici quelques dizaines d'années et deviennent de
plus en plus chéres, tandis que I'énergie solaire a
'avantage d’étre inépuisable.

Les panneaux solaires (figure 1) permettent d’exploiter
cette source d’énergie en absorbant les rayons du soleil.
Ces panneaux ne sont pas nuisibles a I'environnement.

. y 7 . . | - w &
conversion de I'énergie lumineuse Y\ _ T\

en énergie électrique, le panneau 7T\, w
est muni d’un suiveur lui permettant W
de s’orienter perpendiculairement Figure 2

aux rayons solaires comme le
montre la figure 2.

. s
Pour un meilleur rendement de la  Matin N _<]>\_ M

Augmenter le pivotement Diminuer le pivotement
(Pivotement OUEST)x_\ _J (Pivotement EST)

Capteur de pivotemen%

Mécanisme de
pivotement

Augmenter l'angle
d'élévation

Diminuer 'angle
d'élévation
Panneau

apteur d’élévation S0IETTS

Vérin d’élévation

Figure 3
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B- Principe de fonctionnement
Pour que le panneau solaire suive régulierement le soleil dans son mouvement, il est muni de
deux mouvements de rotation comme le montre la figure 3 :
- L'augmentation ou la diminution de I'angle d’élévation est assurée par un vérin électrique
entrainé par le moteur M1; la position relative est détectée par un capteur fixé sur le coté latéral du
panneau.
- L'augmentation ou la diminution du pivotement est assurée par un mécanisme de pivotement;
la position relative est détectée par un capteur fixé au dessus du panneau.

C- Capteur solaire
C-1 Constitution

Le capteur solaire a la forme d’'un tétraédre (pyramide & base triangulaire)
capable de détecter la présence et la position relative d’'une source lumineuse.
Chaque capteur est constitué principalement de 3 cellules sensibles a I'éclairage
solaire (figure 4).

C-2 Principe physique

Pendant la phase de suivi du soleil, les cellules n°1 et I

n°2 sont régulierement exposées aux rayons du soleil, mais =
de maniére différente.

Cellule n°3

Celiule n°2

La cellule n°3 orientée vers l'arriere du panneau reste
dans 'ombre sans étre directement exposée aux rayons Figure 4
solaires. '

C-3 Comportement expérimental

Les tensions de référence (Vc1, Vez et Ves) délivrées respectivement par les trois cellules 1, 2
et 3 ainsi que la tension (Va) aux bornes d’'un résistor de résistance (Ra) sont traitées par
une carte électronique a base d’A.L.I et d'un microcontréleur afin de commander les
mouvements du panneau solaire comme le montre le schéma suivant (figure 5).

_Ru(R*R2) \y, Rz
R1.(Rs+R4) R

Vs

I Vers RBO

O.SVT ok ’ Vs1

Vers RB1

I

L'amplificateur A.L.I1.1 est polarisé entre + 15 V.
Les amplificateurs A.L.1.2 et A.L.1.3 sont polarisés entre 0 V et 5V

Figure 5

D- Détermination de la position verticale du panneau
Pour détecter la position verticale du panneau, le vérin d’élévation est muni d’'un codeur absolu
associe a une carte électronique permettant de donner, sous forme décimale, I'image de I'angle
que forme le panneau avec I'horizontale.
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Le schéma structurel de traitement des signaux A et B issus du codeur est le suivant.

Référence de quelques circuits intégrés
famille C MOS
) Réf Fonction
T il % CD4011_| 4 portes NAND a 2 entrées
u2 | U4 I CD4013 | Double bascule type D
1t & = CD4015 | Registre a décalage 2x4 bits
=4 : o w £ @ CD4016 | 4 interrupteurs analogiques
Ut | [ i CD4023 | Triple porte NAND a 3 entrées
—10 & g i‘; T Py =1 %EP TCp- CD4024 | Compteur binaire 7 bits
b Lldw Lide CD4025 | Triple porte NOR & 3 entrées
—BinDé& —{BinDéc CD4029 | Compteur/décompteur binaire/décimal
LN ks CD4510 | Compteur décompteur BCD
= CD4511 | Décodeur driver BCD/7 segments
Va [Areaier] |[=ees| (] CD40175 | Quadruple bascule type D
iemnioe uy CD4030 | 4 portes OR-EXCL a 2 entrées
Ll w7 CD4042 | Quadruple bascule type D
Figure 6 @_ CD40193 | Compteur décompteur binaire prog.

E- Commande de pivotement du panneau
Pendant le jour, si le ciel est clair, le panneau suit
régulierement le chemin du soleil du bas vers le haut

(sens+) ou inversement

issues du capteur d’élévation.

Le matin et au coucher du soleil, la normale au panneau fait
un angle de 0° par rapport a I'horizontale (horizon). Dans ce
cas, la tige du vérin est totalement sortie et un capteur de

fin de course est actionné.
Pour des raisons de sécurité (vent violent, pluie,...) ou pendant la nuit, la normale au
panneau doit faire un angle de 75° par rapport a I'horizontale (figure 7), alors la tige du vérin
est totalement rentrée. Dans cette position, le panneau est protégé des effets du vent tout
en permettant I'écoulement de 'eau de pluie.

F- Choix technologique

pY
Ebvation 90° 750

(sens-) selon les informations

Figure 7

Elément Evénement E/S pic
: capteur d’élévation au-dessus du soleil RBO 1
L Capteur capteur d'élévation en face du soleil 0
“ d’élévation | capteur d’élévation au-dessous du soleil 1
TR : RB1
capteur d’élévation en face du soleil 0
Vent trés violent 1
Anémomeétre RB2
Pas de vent 0
Capt Nuit ou ciel nuageux 1
S obscurits e
Jour ou Ciel clair 0
Capteur de fin de course de la position haute actionné 1
apieurde, Capteur de fin de course de la position haute non actionné RB4 0
fin de course ; = : :
de Ia tige Capteur de fin de course de la pOSlt!On basse actionné RB5 1
Capteur de fin de course de la position basse non actionné 0
Rotation du moteur pour augmenter ['élévation RAO 1
Moteur du | Moteur a l'arrét 0
vérin Rotation du moteur pour diminuer I'élévation 1
R RA1
Moteur a l'arrét 0
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G- Description de la partie opérative

Le dessin d’ensemble page (5/5) représente la motorisation du panneau solaire suivant I'axe
de pivotement. :

Le moteur électrique (25), a deux sens de rotation, commande un réducteur & engrenages
formé par les roues dentées (01-03-04-05).

Le montage de la vis sans fin (11) dans le support (10) permet un engrénement sans jeu avec
la roue (12) encastrée sur I'axe de pivotement du panneau.

La détection des positions de fin de course (Est-
Ouest) est assurée par les deux cames (23) qui
actionnent les microcontacts (21), la rotation de
ces cames est réalisée par 'ensemble des roues
dentées (15-18-22-24).

H- Eléments standards

Anneaux élastiques pour arbres | Anneaux élastiques pour alésages Vis a téte fraisée plate fendue
Y

fmin

ml
1

(O] T T
' E (hil \( T
e(hil)

Fmin

d e n

s 8 @ T LD D] E|[C|F]G
15 | 1 | 23211 | 14,3 M3 6,3 0,8

21, : 42 | 1,75 | 296 | 1,85 | 445
M4 | 94 1
20 |12 ] 29 |13 ] 19 47 | 1,75 | 332 | 1,85 | 49,5 e
25 | 1,2 | 348 | 1,3 | 239 62 | 2 | 464 | 215 | 65 e e -

Dossier technique PANNEAU SOLAIRE MOBILE Page 4/5




08 09 L 10 11 12 13 14
L2 I/ ¢ A0 12
. | \ -
o\ _
7 i ,/,
P\/ | 2 f /\/
_

/ , N 3 \,\ % ; /./, A

/ f T b i
06 = )
/ _ 3 0 , %\
——NHORES o 7 |
05 s == i —
o ] W_y./n 0n w\ 6 /
04 & N | =
03 N f |,
R
_ m ||||||||||||||||||
02 #
p —
01— éx A~
fr L |

09 et 10 en 3D

B - B (Partielle )

# 31|01 | Support

% / 30 Anneau élastique

W 29 | 01| Axe

M 28 | 01 | Couvercle

| 27| 01 | Plaque support

,m 26 | 01 | Arbre moteur

— | 25|01 | Moteur

24 | 01| Roue dentée (z=40)
23|02 | Came
22101 _NocAmNmmmemvao%_m
2102 | Microcontact
20|01 | Capteur
19 | 01 | Disque roue codeuse
18 | 01 mocmﬂmummmﬂmum%o:c_m
17 | 01| Corps
16 | 01 | Axe de guidage
15 | 01 | Pignon (z=12)
14 | 02 | Vis de reglage
13 | 02 | Ressort
12 | 01 | Roue dentée (z=60)
11101 | Vis sans fin (z=1filet)
10 | 01 | Support de vis snas fin
09 | 01 | Carter
08 | 03 | Vis a téte fraisée fendue M5
07 | 02| Coussinet a collerette
06 | 01 | Boitier
05| 01 | Roue dentée (z=110)
04| 01 xocmNmmmoﬂwvaaocc_m
03 | 01 | Roue dentée double
02 | 08 | Roulements a aiguilles
01 | 01 | Pignon moteur (z=22)
Rep Nb Désignation

Echelle 1:2

MECANISME DE PIVOTEMENT
PANNEAU SOLAIRE MOBILE

Format A3
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A-PARTIE GENIE MECANIQUE

1- Analyse fonctionnelle : En se référant au dossier technique du systéme :
1-1 Compléter le diagramme F.A.S.T descriptif et partiel ci-dessous relatif a la fonction
principale : récupérer I’énergie solaire, en inscrivant les noms des processeurs :

F_T1 - _ - Processeurs
Convertir I'énergie
lumineuseen f—mm—m
FP energie électrique | |
Rl’élcupé!’er ikl ' F[-')-fé:(:cter
énergie e R BNE. Lol == L I N R
solaire F_Tz Suw_rg la I'élévation ___
SUIVre la e pOSItIOn sassssaana a)n naw i e e
—| trajectoire | | L_Haut/bas FT212
du SOIeIl Varier ---------------------
I'élévation ---------------------
FT22 FT221
Suivre la Détecter la position| | ....... e 3 i
-1 position Est/Quest | | «ciiiiievviiiiiini.
Est/Ouest FT222
Pivoter |e ....................... .
panneau SEIENRD || || sancoonaonanessncoosmonans

1-2 Compléter le schéma cinématique du mécanisme.

o< =216°

R 1 I /1 | [ !N I 1 [ s
b3 .
/ o \ Panneau solaire

microcontacts 21

MOTEUR =
Z24

Zo1
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1-3 - Etude technologique

1-3-1 Compléter par les noms et repéres des pieces qui assurent la transmission du mouvement
de rotation de I'arbre du moteur (25) au panneau solaire :

Moteur 25 {Pignon moteur 1—»

2- Etude cinématique

L'objectif de I'étude est de déterminer la valeur de I'angle préréglé B (angle entre les deux
cames (23) qui agissent sur les microcontacts (21) pour régler les positions limites est-ouest).
On donne : Nm=3000tr/min ; z1=22 ; z3=18 ; z’3=60 ; z4=80 ; z4—20 z5=110 ; z41=1; z12=60 ;

Z15—12 Z18= 54 Z13—12 222—54 222—18 224—40 On demande de:

2-1- Calculer la vitesse de rotation de la vis sans fin (11) Ny4

e P A (U BN N12=............ tr/min
2-3- Determiner le nombre de tours effectués par la vis sans fin (11) correspondant a un angle
de pivotement de la roue (12), a = 216°(a est I'angle maximal de pivotement du panneau solaire)

3- Cotation fonctionnelle
3-1- Tracer, sur la page suivante, la chaine des cétes qui installe la condition B
3-2- La condition A est-t-elle minimale ou maximale ? Justifier votre réponse

...................................................

................................................

3-3- Tracer la chaine des cotes qui installe la condition A.
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4- Résistance des matériaux

Dans cette étude, on ne tiendra compte que des actions mécaniques induisant la flexion de la

vis sans fin (11).

L'effort au niveau de la roue (15), (entrainement des ¢

ames) est négligeable.

La vis sans fin (11) est assimilée & une poutre cylindrique & section pleine de diamétre d=15 mm

modélisée comme suit :

\

y
—> — —>
| FA B FB c FD
=
Fc
40 40 40 40

On donne :

Y

~> = —> — ;
[ Fall= 200N, ||F&]|= 300N, ||Fc||= 1200N et ||F5||= 700N ; Le diagramme des moments

flechissant le long de la poutre.

M#(N.m)
28 f-omnonnnmnnee ;

B C D

, X(mm)

Echelle de Mf: 1imm ——» 1N.m
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4-1- Déduire, du diagramme des moments fléchissant, la section la plus sollicitée.

5- Modification d’une solution

Le constructeur propose d’améliorer la solution constructive assurant le guidage en rotation
de la vis sans fin (11) en remplacant les deux coussinets a collerettes (7) par deux roulements a
billes a contact oblique (type BT) étanches des deux cotés (R1 et R2).
5-1- Compléter le dessin ci-dessous en réalisant les modifications nécessaires.
5-2- Inscrire les tolérances relatives aux portées des roulements R1 et R2.

N @ ARLARRR WM ( a e
} ***** 0 1 1 A -
9 <8 SR 8 S
O] O
Z\E\e)
s N2
Tl

Echelle 1:1

Nota : Consulter, au dossier technique, I'extrait de norme pour le choix des éléments standards.
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B - PARTIE ELECTRIQUE :

1- Etude de la carte de commande (voir figure 5 de la page 2/5 du dossier technique)

Les cellules n°1 et n°2 délivrent des tensions proportionnelles selon leurs expositions au soleil.
1-1- Pour les différentes dispositions ci-dessous du soleil, comparer les tensions délivrées par
les deux cellules 1 et 2

G
V2 //j v Vez Zaili

1-3- En se référant a la figure 5, aux valeurs des résistances R+, Rz, R3, Ry et ot
a la formule de Vs donnée, montrer que Vs = A. (V- V2) puis déduire la valeur  —
numeérique de A.

...................................................................................................................
...................................................................................................................
...................................................................................................................
...................................................................................................................
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1-6- Sachant que Les deux amplificateurs (A.L.1.2 et A.L.1.3) sont polarisés entre 0V et +5V,
compléter alors le tableau suivant en indiquant a chaque fois les valeurs des deux tensions Vs1
et Vs2.

Vs Vs <-0.5 -0.5<Vs<0.5 Vs > 0.5

Vs1

Vs2

2- Détermination de ’angle d’élévation

Le fonctionnement des circuits intégrés U2 et U4 du schéma structurel donné a la page 3/5 du
dossier technique (figure 6) est résumeé par le tableau suivant:

PL BiN / DEC up /DN CE cP MODE
0 X X X X Chargement paralléle
1 X X 0 X Sans changement
1 0 0 1 ‘1‘ décomptage décimal
1 0 1 1 1‘ Cohptage décimal
1 1 0 1 ‘T " Décomptage binaire
1 1 1 1 1‘ Comptage binaire

2-1- Les circuits U2 et U4 fonctionnent-ils en compteur /décompteur binaire ou en compteur/ décompteur
décimal ?

2-3- Lorsque le panneau bascule vers le haut, le signal Va est en quadrature avant par rapport au signal
Vb, par contre durant la phase de basculement vers le bas Va est en quadrature arriére par rapport au
signal Vb.

2-3-1- Tracer pour les deux cas (haut et bas) les chronogrammes de la sortie Qp de la bascule D ( C.I.
U1) puis en déduire le mode de fonctionnement des deux circuits de comptage (compteur ou
décompteur).

Va e Rl ! o Va
: ST 2
Vb i , vh
t t
....... gh : e - | ad
Le circuit U2 et U4 fonctionnent en mode Le circuit U2 et U4 fonctionnent en mode
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2-3-2- En se référant au schéma structurel et au tableau de quelques circuits intégrés a la page
3/5 du dossier technique, compléter le tableau suivant

N ° Circuit Référence Fonction

U1

U2 et U4

U3 et U5

....................................................................................

2-3-3- Les circuits U2 et U4 sont utilisés uniquement en mode décimal (BCD), par quel autre
circuit peut-on les remplacer ?

3- Etude du moteur a courant continu M1

Caractéristiques du moteur : Les courbes suivantes représentent respectivement les
caracteristiques électromagnétique et mécanique du moteur ainsi que la variation du couple
résistant Tr:

ATem, Tr (Nm) ATu, Tr (Nm)
0,23 Tu=f(n)
0,22
0,21 _
0,20 4&
-
Tem=f(l)__ 0,19 r=f(n) LA
Wl Py rr=f(l) 5l il
- . 017
o161 e il
’ il | I(A) n(tr/min)
il bl Tl & el 1L TS 500 1000 1500 2000 2500 3000
Le moteur utilisé est a aimant permanent dont les caractéristiques sont :
U=36V Ra=0.5Q

Pour le point de fonctionnement en charge nominale donné par les caractéristiques
électromagnétique et mécanique ci-dessus :

3-1- Déterminer le courant absorbé par I'induit et calculer la f.c.e.m E’.

.................................................................................................................................
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3-4- Calculer la puissance utile fournie par le moteur.

4- Commande du moteur du vérin.

Le schéma a contact de la figure ci-dessous traduit la commande du moteur de vérin :

4-1- Déduire les équations logiques de RAO et RA1

RAO
RAQ= Sl e i s o e it
RB4 RBO
AN, e
RAMSLL S S o SR L @
g RB2
4-2- Traduire ces deux équations par un RB3

programme Mikropascal
program moteur1;

: RB5
begin oo +— ool ﬂ
trisa:=$ : ‘

porta:=0;

while true do

begin

L i i G L et e MO e T )) and ( portb.4=0)) then
porta.0:=1 else porta.0:=0;

if ((portb.1=1)and ( ........................... ) and ((portb.3=0) and (portb.2=0))) then

end;

end.
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REPUBLIQUE TUNISIENNE
©0o

EXAMEN DU BACCALAUREAT
SESSION DE JUIN 2012

: MINISTERE DE L'EDUCATION Epreuve : MATHEMATIQUES Durée: 3h

Coefficient: 3

SECTION :

Sciences Techniques

Le sujet comporte 4 pages. La page 4/4 est a rendre avec la copie.

Exercice 1 (3points)

SESSION PRINCIPALE

Pour chacune des questions suivantes, une seule des trois réponses proposées est exacte.
Le candidat indiquera sur sa copie le numéro et la lettre correspondant a la réponse choisie.

Aucune justification n'est demandée.

Une réponse correcte vaut 0,75 point, une réponse fausse ou I’absence de réponse vaut 0 point.

1) La forme algébrique du nombre complexe J3et est

N 3-i3 1+i3 3+i\3

b) c)
2) Un argument du nombre complexe (1 —i\/§)i est

2 2 2

T -7

a) b) -

a3
W

2in

3) Le module du nombre complexe 1+e3 est égal a
a) 1 b) 2 c) 2
4) L'ensemble des points M daffixe z tels que (z— i)(E +1)=1 est

a) un singleton. b) une droite. C) un cercle.

Exercice 2 (6points)

L'espace est rapporté a un repére orthonormé direct (0, 1, j, k).
On donne les points A(2, 1, 1) ; B(1, 1, 0) et C(1, 0, 1).

1) a) Montrer que les points A, B et C déterminent un plan que I’on notera P .

b) Vérifier que X -y -z =0 est une équation cartésienne du plan P.

2) Soit le point D (2,0,0) .

a) Montrer que les points A, B, C et D ne sont pas coplanaires.
b) Calculer le volume U du tétra¢dre ABCD.
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3) Soit I [3 ; ;J On désigne par (S) la sphére de centre I et passant par D.

a) Montrer que la sphére( S) passe par les points A et B.
b) En déduire que le plan P coupe la sphére (S) suivant un cercle ().
c) Justifier que (%) est circonscrit au triangle ABC.

4) Soit Ala droite passant par I et perpendiculaire au plan P.
a) Donner un systéme d'équations paramétriques de la droite A.
b) Déterminer les coordonnées du point Q centre du cercle (%).
¢) Soit D' le symétrique de D par rapport 2 Q.
Montrer que le volume V' du tétraédre D'ABC est égal a .

Exercice 3 ( 5 points)
Le tableau de variation suivant est celui de la fonction f définie sur [1,+00] par:

flx)=2-x+Inx.

x| 1 +00
f'(x)| 0 —
f 1\

1) a) Montrer que I’équation f(X)=0 admet dans Ji,+[ une unique solution notée
a etque Ina=a-2.

b) En déduire le signe de f sur I'intervalle[1,+oo[ .

u, =1
2) Soit la suite (un)nGN définie par {uo = Jblhw ¢ mel
+1 = n >

a) Montrer que pour tout entier naturel n; 1<u_ <o .

b) Montrer que la suite (u ) _estcroissante.
N’ neN

¢) En déduire que la suite est convergente et déterminer sa limite.
q u - g
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Exercice 4 (6 points)

Dans 1'annexe ci-jointe, on a représenté dans un repére orthonormeé (OI]) la courbe

(C) d'une fonction f définie, continue, dérivable et strictement décroissante sur
[0,+oo[.

On sait que la courbe (C) :

- admet l'axe des abscisses comme asymptote au voisinage de +wo,

- atteint son maximum au point d'abscisse 0.
1) Parlecture graphique :

a) Déterminer f(0), lim f(x) et f'(0) ( nombre dérivé a droite de fen 0)
(0), lim f(x) et f,

b) Montrer que f est une bijection de [0, +00[ sur un intervalle J que 1'on

déterminera.
2) Tracer dans I’annexe la courbe (C') de la fonction f™ réciproque de f.

Onnote B I’abscisse du point d’intersection des deux courbes (C) et (C").

3) On sait que la fonction f est définie sur [0,+o0 par f(x)=(ax +b)e™2X ounaetb

sont deux réels.

a) En utilisant 1) a) montrer que pour tout X € [0,+00[ , f(x)=(2x+1)e2X
b) Soit 1=[ "(2x+1)e2* dx.

A Taide d'une intégration par parties, montrer que I=1-(B+1) e 2P,

c) On désigne par . I’aire de la partie ( E) du plan limitée par la courbe (C"), I’axe
des abscisses et les droites d’équations X = et x=1.

Hachurer ( E) et déterminer .o~ en fonction de B.
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Annexe (a rendre avec la feuille de copie)
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REPUBLIQUE TUNISIENNE EXAMEN DU BACCALAUREAT
SO® SESSION DE JUIN 2012

MINISTERE DE LEDUCATION ™ Epreuve : SCIENCES PHYSIQUES | Durée:3h | COEF:3

SECTION : Sciences Techniques

SESSION PRINCIPALE

Le sujet comporte 4 pages numérotéesde 1/4 a 4/4

CHIMIE (7points)
Exercice 1 (3,5 points)

On réalise, a 25°C, une pile électrochimique (P) symbolisée par : Pb | Pb* (C4) |l Sn?*(C,)| Sn.
La fem initiale de la pile est E; = - 0,04 V.

1) Ecrire I'équation chimique associée a cette pile.
2) Preciser, en le justifiant, la polarité de ses bornes.
3) Donner I'expression de E; en fonction de la fem standard E° de la pile et des concentrations C; et C,.

4) L'ayant fermée sur un circuit extérieur, la pile est usée lorsque les molarités en ions Sn** et Pb**
deviennent respectivement 0,76 mol.L™" et 0,35 mol.L™".
a- Déterminer, la valeur de la constante d’équilibre K relative a I'équation chimique associée.
b- En déduire la valeur de la fem standard E°de la pile.

c- Déterminer la valeur du potentiel standard d’électrode E°(pb2*/ pp) , sachant que E°sn2t/sn)=-0,14 V.
5) On suppose que les volumes des solutions dans les deux compartiments de la pile (P) sont égaux et
restent inchangés au cours du temps.
a- Dresser le tableau descriptif d'évolution du systéme chimique étudié.
b- Déterminer les valeurs des concentrations C, et C,.

Exercice 2 (3,5 points)

Toutes les solutions sont prises & 25°C, température a laquelle le produit ionique de I'eau est K, = 1074,

On néglige les ions provenant de I'ionisation propre de I'eau.

En dissolvant chacun des trois acides AH, A;H et A;H dans I'eau pure, on prépare respectivement trois
solutions aqueuses acides (S4), (S2) et (S3) de méme concentration molaire C. L’'un des acides est fort,
alors que les deux autres sont faibles.

La mesure des pH des trois solutions fournit le tableau suivant :

Solutions (S4) (S2) (Ss)

pH 3,2 1,6 2,9

1) Classer les acides A1H, A;H et A3H par ordre de force croissante. En déduire que A;H est 'acide fort.
2) Rappeler I'expression du pH d’une solution d’un acide fort. Déterminer alors la valeur de C.
3) a- Dresser le tableau descriptif d’avancement volumique de la réaction de I'acide A{H avec I'eau.
On désigne par y 'avancement volumique de la réaction.
b- Calculer, le taux d’avancement final .

c- Montrer que la constante d’acidité K,, du couple AH/A; est donnée par la relation :
2
Ts

(1-1)

=C . Calculer sa valeur.

al
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4) A un volume V4 = 20 mL de la solution (S;), on ajoute un volume Vg = 10 mL d'une solution
d’hydroxyde de sodium NaOH (base forte) de concentration molaire Cg = C. Aprés agitation, la mesure
du pH du mélange réactionnel donne pH = 4,2.

a- Déterminer, en le justifiant, la valeur de la constante d'acidité K,, du couple A;H/A;
b- Comparer K,, a K,, et en déduire de nouveau une classification des forces des acides A;H et A3H.

PHYSIQUE (13 points)
Exercice 1 (5 points)

Le montage de la Figure 1 comporte en série, un générateur idéal de tension continue de fem E, un
interrupteur K, une bobine d'inductance L et de résistance r et un conducteur ohmique de résistance R.
Les valeurs de R, L et E sont réglables.

Un dispositif approprié permet de suivre au cours du temps, I'évolution de I'intensité i du courant traversant
le circuit.

I- On réalise une premiére expérience (Expérience-1) pour laquelle les réglages sont les suivants :
E=10V ; R=190Q
A un instant de date t = 0, on ferme I'interrupteur (K). On obtient la courbe représentée par la Figure 2.

N
i(A)

0,06 | —
0,05 |—+
R r,L //

0,04 |—

E 0,03

— /

A 0021
W K' | S i t(ms)
Figure 1 o 1 2 3 4 5 &

Figure 2

1) a- Quel est le phénoméne responsable du retard de I'établissement du courant dans le circuit ?
b- Deéterminer graphiquement la valeur de I'intensité I du courant électrique traversant le circuit en
régime permanent.
2) a- Montrer que I'équation différentielle régissant I'évolution de I'intensité i(t) du courant s'écrit :
di(t) 1 L

——+—'t"E avec =
at T =L TTRer

b- Que devient cette équation différentielle en régime permanent ?

c- En déduire I'expression de I en fonction de E, R et r. Déterminer alors la valeur de r.
3) a- Déterminer graphiquement la valeur de la constante de temps .

b- En déduire que la valeur de l'inductance est : L = 0,1 H.

lI- On réalise maintenant trois autres expériences en modifiant & chaque fois la valeur de I'une des
grandeurs E, R et L.

Le tableau suivant récapitule les valeurs de ces grandeurs lors des quatre expériences.

| Expérience-2 ' 20 i 190

Expérience-3 10 : 90
Expérience-4 10 190
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Les courbes traduisant I'évolution au cours du temps de l'intensité i du courant traversant le circuit sont
données par la Figure 3. La courbe (a) est associée a I'expérience-1.

1) Montrer que la courbe (b) correspond a I'expérience-4.
2) Attribuer, en le justifiant, chacune des courbes (c) et (d) & I'expérience correspondante.

N

i(A)
0,11
/ /-——
—
0,09 1
/ » \\ \\\

(2]

1] T

AN \\ .

0,05 I/
/ P el
0,03 L \\\
/71 NN
oo1¢ ApIAU
’ T | t(fns)
o) 1 2 3 4 5 6 7
Figure 3

Exercice 2 (5,5 points)

Le montage du filtre électrique (F), schématisé par la Figure 4 est constitué d’un conducteur ohmique, de
résistance R = 150 Q, et d’'un condensateur de capacité C.

Un générateur basse fréquence, délivrant une tension sinusoidale d’amplitude constante Ugmax = 4 V et de
fréequence N réglable, alimente I'entrée du filtre (F).

Les tensions d’entrée et de sortie sont respectivement : | N—
R
UE(t) = Ugmax Sin (27Nt) et us(t) = Usmax Sin (2Nt + ). Ue(t) c —— |ustt)
Figure 4

1) Le filtre (F) permet-il d’amplifier la tension d’entrée ? Justifier.
1

J1+(27NRC)?

a- Preciser le comportement du filtre (F) pour les faibles et pour les hautes fréquences.
b- En déduire sa nature (passe-bas, passe-haut ou passe-bande).

2) L’expression de la transmittance T de ce filtre s'écrit: T =

3) a- Montrer que le gain G du filtre est donné par la relation suivante : G = - 10 log [1 + (2zNRC)?].
On rappelie que G = 20 logT.
b- Donner la condition que doit satisfaire le gain G pour que le filtre soit passant.
1

c- En déduire que la fréquence de coupure N¢ du filtre est :N; = 2:RC

4) Une étude expérimentale a permis de tracer la courbe d'évolution du gain G en fonction de la
fréquence N (voir Figure 5).

a- Déterminer graphiquement la valeur de Ne.
b- En déduire la valeur de la capacité C du condensateur.
c- Pour N = Nc, préciser l'indication d’'un voltmétre branché a la sortie du filtre (F).
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AC (dB) 10 10’ 10° N(Hz)

Figure 5

-6

5) A I'entrée du filtre (F), on applique un signal (S) de fréquence N = 3000 Hz.
a- Vérifier que ce signal n'est pas transmis par le filtre.
b- Sans faire varier les valeurs de R et de C, préciser la modification qu'il faudrait apporter au filtre
représenté par la Figure 4 pour que (S) soit transmis. Justifier la réponse.

Exercice 3 : Document scientifique (2,5 points)
La physique au service du sport

La fourche de suspension d’un vélo tout terrain (VTT) comporte généralement deux parties :

La suspension : aprés un choc, elle permet le retour plus ou moins rapide du systéme {vélo + cycliste} &
sa position initiale. Pour cela, on dispose a I'intérieur des fourreaux d'un systéme équivalent a un ressort.
Ce dernier transforme chaque choc, di & lirrégularité du sol, en impulsion élastique. Ceci permet
d'atténuer les effets de rugosité du terrain et de garantir un minimum de tenue de route. Cependant, ce
systeme n'est pas idéal. En effet, suite a une excitation, il peut engendrer une série importante
d'oscillations dangereuses. Il convient donc d'adjoindre au ressort, un dispositif permettant d'amortir ces
oscillations, c'est le réle de I'amortisseur.

L'amortisseur : plusieurs systémes d’amortisseurs sont utilisés, dont le
plus performant reste I'élément hydraulique. Lorsque la suspension oscille,
le plongeur, percé de petits trous & son extrémité, coulisse dans le fourreau
partiellement rempli d’huile. Lors d'un choc, I'huile passe rapidement a
travers les trous, offrant ainsi une résistance qui ralentit le mouvement de
compression du ressort. Lorsque le ressort se détend, I'huile rejetée par les
trous ralentit davantage le retour a la position normale, diminuant ainsi le
phénoméne d'oscillations.

Syntheése de sites internet

1) a- Préciser, d'aprés le texte, les roles de la suspension et de I'amortisseur.
b- Dans le cas d'une utilisation classique d'un V.T.T, le systeme {vélo + cycliste} est le siége
d’oscillations forcées. Qui joue alors le role de I'excitateur ?

2) a- Indiquer le(s) role(s) de I'huile dans le fonctionnement de I'amortisseur.
b- Le vélo peut devenir difficilement contrélable lorsque la fréquence de I'excitateur sera proche de la
fréquence propre du systéme {vélo + cycliste}. Justifier ce cas.
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REPUBLIQUE TUNISIENNE EXAMEN DU BACCALAUREAT

. MINISTERE %E@LéEDUCATION SESSION DE JUIN 2012

Epreuve : Informatique | Durée: 1h30 | Ccefficient : 0,5

SECTIONS : Mathématiques +

Sciences Expérimentales + Sciences Techniques SESSION PRINGIPALE

N.B : La réponse a ’EXERCICE 1 doit étre rédigée sur cette méme feuille qui doit étre remise
a la fin de I’épreuve avec la feuille de copie qui contiendra les réponses a ’EXERCICE 2
et ala PARTIE IT

PR R L

Partie I : 6 points

Exercice 1: (2 points)

Compléter le tableau suivant par les valeurs des variables indiquées sachant que toutes les
instructions sont correctes.

Instructions Valeurs
X € Tronc (11.8) X e ettt ettt ee s
Y € Arrondi (11.8) _ D PO
B e o m A 8 4 & SN 1§ 1 5 RSN S  § ISR ¥ § 3 DENANGEE § £ § F
Valeur ("138.25" , N, E)
B e
Convch (138.25, Ch) s £ & 5 warmmmrs 5. pymonod 5 & SaiiES  § 5 SEMERTRG 3 SEPRARIE § 5
~Chl € "information"
(6] 11 PPN
Efface (chl , 3, 6)
Chl & "information” L= i & 1 s sommamaos 12 5 ssosamsonnns § § s smesems s » s Deusmanos 11 s nsleimnod 118

Chze So}us_chaine (Chl : 3 R 6) Ch.2= .....................................................................

Exercice 2 : (4 points)

1) Ecrire un algorithme d'une fonction FACT permettant de calculer la factorielle d'un entier
naturel N. On rappelle que la factoriellede Nest N!=1*2 * ... *N
2) Utiliser la fonction FACT pour écrire l'algorithme d'une fonction SOMME qui permet de
calculer la somme S suivante avec N un entier impair :
S=1+1/3! +1/5! +... + 1/N!
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Partie 2 : (14 points)

On se propose d’écrire un programme qui saisit un entier naturel N (2 < N < 20), puis
remplit un tableau T par N nombres complexes de la forme a+bi avec a et b deux entiers naturels
non nuls. Chaque suite d’éléments du tableau T qui ont le méme module sera affiché sur une ligne

a part. On rappelle que le module d’un nombre complexe de la forme a+bi est Vva? + b2

Pour réaliser le traitement demandé on suivra les étapes suivantes :

- Remplir un tableau M par les modules des éléments de T de fagon a ce que MIi] soit le
module du nombre complexe TIi].

- Trier simultanément les deux tableaux T et M selon ’ordre décroissant des valeurs du

tableau M.
- - Afficher chaque suite d’éléments du tableau T qui ont le méme-module sur une ligne a part.
Exemple :

Pour N=6 et pour le tableau T suivant :

T 2+3i | 2+15i | 2+17i | 23+3i | 17+2i [ 1542i |
1 2 3 4 5 6

- Le remplissage de M donne le tableau suivant :

M[ 3.60 | 1513 [ 17.12 [ 23.19 [ 17.12 [ 15.13 |
1 2 3 4 5 6

- Aprés le tri on obtient les deux tableaux suivants :

T| 23+3i [ 2+17i [ 17+2i | 2+15i | 15420 | 243i |

1 2 3 4 5 6
M| 2319 [ 1712 | 17.12 | 1513 [ 1513 | 3.60 |
1 2 3 4 5 6

- Le programme affiche les lignes suivantes :
23+3i
2471 120
2+151 15421
2631

Travail demandé:

1. Analyser le probléme en le décomposant en modules.

2. Analyser chacun des modules proposés.
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| MINISTERE DE L’EDUCATION

REPUBLIQUE TUNISIENNE EXAMEN DU BACCALAUREAT
09 SESSION DE JUIN 2012

Epreuve : FRANCAIS Durée : 2h COEFFICIENT : 1

SECTION : Sciences Techniques SESSION PRINCIPALE

10

15

20

Qays et Layla sont deux amoureux qui discutent de I'avenir de leur relation...

Layla, depuis un moment, regardait avec des yeux épouvantés'. Sars réfléchir a son ,
geste, elle prit doucement la main bandée de Qays :

«Je t'en supplie de nouveau, dit-elle, calme-toi. Parler de moi, comme cela, en public ? Tu
sais bien que c'est défendu. Rappelle-toi la vieille loi de nos tribus? les garcons et les
filles peuvent se rencontrer, bavarder, rire ensemble, mais le mariage est autre chose : ce
sont les péres qui en décident, et I'nonneur veut qu'ils soient libres de leur choix.
Personne ne peut leur forcer la main : si tu me chantes, comme tu dis, tu nous perds.
Aime-moi, mais en silence, parle a ta mére, si tu veux, et laisse-la agir. Pour moi,
jrattendrai. J'ai confiance, si tu m'écoutes.

— Impossible, Layla ! Mon amour est trop grand, trop nouveau ! Il a tant de choses & dire,
ou plutét non : il ne parlera que de toi. Il sera a toi seule, pour toi seule, il n‘aura de voix
que par toi. Jamais, jamais on n'aura vu, entendu cela, tu comprends, ma Layla ?

Ma poésie, mon amour, c'est tout un, et cet enfant porte ton nom. Je ne peux pas me
taire. Je dois te chanter, te crier, au ciel, au vent, a la terre, devant nos familles, nos amis,
devant le monde entier ! »

Layla pleurait maintenant : «Alors, je te le redis, tu nous perds, Qays. Au moins, fais
comme les autres : parle de moi, mais sous un autre nom. Qays, si tu m'aimes, écoute-
moi !

—~ Mais _je t'aime trop, justement ! Comment pourrais-je cacher ton nom ? Je serais
indigne® de toi, de moi, de Dieu qui nous fait ce cadeau.

Au diable les usages® ! Je les renverserai ! J'abattrai ces murailles ! Il faudra bien que tu
sois a moi puisque c'est moi qui le veux ! Fais confiance a cet amour. Je te le disais : il est
trop fort, il est trop neuf pour qu'on ne I'écoute pas, pour qu'il ne triomphe pas. Aie
confiance, Layla !

Il n'y a rien d'autre a faire, et c'est la meilleure fagon de gagner! »

André Miquel, Layla, ma raison, 1984.

Vocabulaire :

PSRN

Epouvantés : effrayés ; qui expriment la peur.

Tribus : groupes sociaux et politiques fondés sur les liens de parenté.
Je serais indigne de toi : je ne te mériterais pas.

Usages : habitudes, coutumes.
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I- ETUDE DE TEXTE (10 points)
A) Compréhension (7 points)

1- Contre quels dangers Layla met-elle en garde son amoureux ?

(2 points)

2- Pour garantir la continuité de leur relation amoureuse, Layld propose a Qays deux solutions :

lesquelles ?

(2 points)

3- Qays apparait comme un homme révolté. Relevez et expliquez deux procédés d'écriture par lesquels

Fauteur en rend compte dans les quatre derniéres lignes du texte.
B) Langue (3 points)

1- Syntaxe
Qays, si tu m'aimes, écoute-moi !

a) ldentifiez le mode du verbe souligné.

b) Réécrivez la phrase en changeant le mode du verbe souligné.

2- Vocabulaire
Tu sais bien que c’est défendu.

Remplacez ce qui est souligné par un mot équivalent.

- ESSAI (10 points)

Autrefois, c'étaient les peres qui décidaient du mariage de leurs enfants.

Pensez-vous que, de nos jours, la décision doive revenir aux enfants ou aux parents ?

Vous développerez votre point de vue personnel sur la question en I'appuyant par des arguments

et des exemples précis, dans un texte d’une vingtaine de lignes.

212

(3 points)

(2 points)

(1 point)



REPUBLIQUE TUNISIENNE EXAMEN DU BACCALAUREAT

MINISTERE DE L’EDUCATION SESSION DE JUIN 2012
e Epreuve : ANGLAIS Durée : 2h COEFFICIENT : 1
SECTION : Sciences Techniques SESSION PRINCIPALE

Le sujet comporte 4 pages

1I- READING COMPREHENSION (12 marks)

A-The text:

When he was 84 years old, Kenyan Nganga Maruge’s lifelong dream finally came true

as he enrolled as a student in a primary school. His astonishing story is now an inspiring
film.

Deprived of schooling by poverty and, later, his involvement in Kenya’s independence
struggles, Maruge was determined to learn to read. When the government of Kenya
announced that primary schooling would be free for all, he saw his chance. He
passionately argued for his rights against the authorities’ insistence that their initiative
had only been intended to benefit children and eventually he got his way. Faced by
opposition, Maruge was supported by the headmistress of Kaptendui Primary School,
Jane Obinchu.

In order to attend school, Maruge had to wear the compulsory schoolboys’ uniform of
shorts. He towered over his classmates as he leaned on his stick, but he gained the
respect and love of his teachers and fellow pupils for his dedication to learning. He was
also an energetic and determined person who fought for the recognition of free education
in Kenya. In 2005, Maruge, by then a celebrity, flew for the first time in his life to the
United Nations in New York to address the UN Development Summit on the importance
of free education.

He lost his home and possessions in the 2007-2008 post-election violence and lived for
a while in a displaced person’s camp but was not deterred from continuing to attend
school. Sadly, he was still two years away from completing his primary education when
he died in a Nairoubi care home.

Adapted from African Business

April 2011
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Epreuve : ANGLAIS - Section : Sciences Techniques

B- COMPREHENSION QUESTIONS
Circle the correct alternative (1 mark)
The best title for the text is:
a- Compulsory primary education
b- Post-war problems

c- Never too late to learn

1- Complete the following summary with appropriate words from the text (4 marks)

Maruge, a Kenyan old man, ............. poverty, homelessness and insecurity in his country to
achieve his ... o ouesis dream of learning to read. He was an untiring advocate of the right to
................ education for everyone. Maruge’s determination and ................ to learning

brought him fame and respect. ,
2- The following statements are false. Justify with details from the text (3 marks)
a- Maruge didn’t receive any help after he was denied the right to attend school. (paragraph 2)

b- The old Kenyan man became well-known after he had delivered his address at the UN
Organisation. (paragraph 3)

3- Find words in the text meaning the same as: (2 marks)
a- was much taller than (paragraph 3) .........................
b- discouraged (paragraph4) ...........ocooiiiiiiiiiiiiall

4- What does the underlined word in the text refer to? (1 mark)
Their (paragraph 2) refersto .......................

5- Give a justified personal answer to the following question (1 mark)
At the age of 84, Maruge decided to enrol at a school and start his primary education. What do
you think of his decision?

Lthink that ..o DECAUSE. .o
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II- WRITING (12 marks)

1- Develop the following notes into correct sentences to make a coherent paragraph.

Make the necessary additions and changes. Supply the right tenses of the verbs. Don’t
change the order of words. (4 marks)

a- Doris Lessing / award / Nobel Prize / literature / 2007.

b- At 88, Lessing is / old person and only / 11" woman / win the award since it / start in
1901.

c- In a career / more than 50 years, she / touch generations / readers / her stories of colonial
Africa, feminism and politics.

......................................................................................................

d- Her / famous book, the Golden Notebook, / become / iconic text / the Women’s

Movement.

2- You obtained a scholarship to study in the USA. After finishing your degree, you
hesitated about whether to stay abroad or go back home. Write a ten-line article to
your local magazine and give the reasons for your final decision. (8 marks)
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III- LANGUAGE (6 marks)
1. Fill in the blanks with six words from the box (3 marks)

warning — upon — less — belief — appealing — about — seduce - advertisement 1

Cigarettes could be sold in plain packets under plans being considered by ministers to cut the number
of young smokers. The Health Secretary wants to ban ‘glitzy designs’ that he says make smoking more
TS . Ministers also argue that white boxes give a false ‘healthy image’. The plans would see

cigarettes sold in brown or grey packets with a health ................... on the front and the brand name

in black letters.

Martin Dockrell, of Action on Smoking and Health, said the industry calls packaging ‘the silent

salesman’, adding: ‘They use itto .............. our kids and mislead smokers into the false

that a cigarette in a blue pack is somehow

................. deadly than a cigarette in a red one.” But
Simon Clark, of smokers’ rights group Forest said: ‘There’s no evidence that plain packaging will have

any Influence .., it dies smoking rates.’
2. Put the words in parenthesis in their correct forms or tenses (3 marks)

British Yachtmaster Sunseeker launched its biggest boat yet at last year’s London Boat Show: a 121-

foot superyacht. So far, it (build) .............. three of them; two are under (construct)

at its boatyard in Poole, England; and eight more are on order.

That kind of demand (surprise)

.............. Robert Braithwaite, (manage) .................. director.
If e, bad. (selly ...comms000 50 five or six by now, I would be very happy.” At this year’s show, the
company unveiled two more big boats, an 89-footer and a 112-footer — (small) ................... than

last year’s model but still within the important supershow category.
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EXAMEN DU BACCALAUREAT
REPUBLIQUE TUNISIENN
o ; SESSION DE JUIN 2012

MINISTERE DE L’EDUCATION Epreuve: ALLEMAND Durée : 1h30

SECTIONS : TOUTES SECTIONS

Le sujet comporte S pages

Text :

Das Geburtstagsgeschenk
Stefan hat morgen Geburtstag. Seine Eltern mochten ihm etwas schenken. Sie
streiten sich. Der Vater mochte ihm eine Videokamera schenken. Die Mutter
findet das zu teuer. "Aber das ist doch sein Wunsch", sagt der Vater. "Vielleicht"
sagt die Mutter, "aber jetzt ist schon November. Es wird kalt. Er erkaltet sich
doch, wenn er keinen Mantel hat. Wir kdnnen ihm die Kamera doch nachstes
Jahr kaufen!"'. Der Vater sagt: "Gut, aber du kaufst ihm den Mantel, denn ich
habe keine Zeit mehr, ich muss namlich zum Zahnarzt."
Die Mutter geht und kauft den Mantel. Am Abend, zu Hause, fragt Stefan seine
Mutter: "Mutti, du weilt doch, dass ich morgen Geburtstag habe und du kennst
auch meinen Wunsch oder’?" "Nein", antwortet die Mutter, "aber vielleicht
wilnschst du dir einen Mantel?" "Nein, ich wiinsche mir was ganz Anderes, zum
Gluck kennt mein Vater meinen Wunsch", sagt Stefan.

Zum Geburtstag bekommt Stefan einen Mantel und eine Videokamera.

Aus dem Internet



Epreuve : ALLEMAND - Sections : Toutes sections

I- Leseverstehen (6 Punkte)

1. Richtig ( R ) oder falsch ( F )? Kreuzen Sie an! (2 P)

a. Stefan hat im November Geburtstag. ] e |
b. Stefan findet, dass seine Mutter die bessere Geschenkidee hat. | oo | coeeeeinns
c. Sein Vater schenkt ihm einen Mantel. | e |

d. Zum Geburtstag bekommt Stefan zwei Geschenke. s 1 ekl

2. Was passt? Kreuzen Sie an! (2 P)
e. Die Mutter will Stefan keine Videokamera schenken,

[ ] weil sie zu teuer ist.
[ ] weil erlieber einen Mantel haben will.
[ ] weil er schon eine hat.

f. Stefan wiinscht sich zum Geburtstag

[] eine Videokamera.
[ ] einen Mantel.
[] einen Mantel und eine Videokamera.

3. Antworten Sie in Satzform! (2 P)

g. Was schenken die Eltern ihnrem Sohn Stefan zum Geburtstag?

h. Was méchten Sie zum Geburtstag von ihren Eltern gern bekommen?
(Nennen Sie zwei Geschenke! Verwenden Sie nicht: "Mantel" und "Videokamera")
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II - Wortschatz (4 Punkte)

1. Was passt zusammen? Ordnen Sie zu! (2 P)

a. Ich heile Bauer. 1. Ein gutes Gehalt und gute Karrierechancen.

b. Hast du einen sicheren Arbeitsplatz? 2. Ich finde ihn ganz nett.

¢. Wie hast du die neue Stelle

bekommen? 3. Und wie ist Ihr Vorname?

d. Wie ist dein Chef? Ja, uber 10 Stunden taglich.

e. Bist du mit der neuen Stelle zufrieden? Ja, die Firma hat Zukunft.

f. Fahrst mit dem Auto zur Arbeit? Durch eine Stellenanzeige in der Zeitung.

N oo s

Nein, ich gehe zu Ful3, der Weg ist nicht

g. Was bietet die Firma? :
weit.

8. Ja, obwohl ich manchmal am Wochenende

h. Musst du lange arbeiten? .
arbeiten muss.

a b c d e f g h

2. Erganzen Sie passend! (2 P)

dauert - Schultypen - Hauptschulabschluss - Grundschule -

studieren - Gymnasium - Realschule - Abitur

Sebastian ist ein deutscher Schiiler. Er spricht (iber das Schulsystem in seinem Land:

Mit 6 Jahren gehen die Kinder in Deutschland in die . Sie dauert 4 Jahre.

Danach haben die Schiler die Wahl zwischen drei : Hauptschule,

Realschule oder

Die Hauptschule funf bis sechs Jahre und endet mit dem

Die dauert sechs Jahre und endet mit dem Realschulabschluss.
Wenn ein Schiler an der Universitat will, dann muss er

das machen.
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II1 - Grammatik (5 Punkte)
1. Ergénzen Sie das Partizip II! (1,5 P)
Ein Reisebericht:

Helga und ihre Freundin Anna waren letztes Jahr in ltalien. Dort haben sie an einem

Wochenende ihren Freund Marco (besuchen). Seine Familie
hat sie zum Essen (einladen). Sie haben Pizza und Spaghetti

- (essen). Am Sonntag haben sie gemeinsam einen Ausflug
nach Rom (machen). Natlrlich haben sie viele Souvenirs

(kaufen). Am Abend sind sie in die Diskothek
(gehen) und hatten viel SpaR.

2. Ergénzen Sie das passende Fragewort! (2 P)
| Wann — Wie weit — Wie groR — Was fir ein — Welcher — Wie lange — Wo — Wie teuer |

a. ist die Vase? - 60 €.

b. Wagen gefallt lhnen am besten? - Der neue BMW.

€. ist es zum Stadtzentrum? - Eine Viertelstunde zu FuR.
d. dauert der Flug nach Deutschland? - Ungefahr 2 Stunden.

e. kann man Briefmarken kaufen? - Auf der Post.

f. ein Kleid suchst du? - Ein langes.

g. fangt die Sportsendung an? -Um 21 Uhr.

h. ist dein Zimmer? - 30 Quadratmeter.

3. Was passt? Kreuzen Sie an! (1,5 P)

a. Peter hat gesagt, dass der Film ist langweilig.
dass ist der Film langweilig.

dass der Film langweilig ist.

b. Fadi will Deutschlehrer werden, weil er findet den Beruf interessant.
weil er den Beruf interessant findet.

weil er den Beruf findet interessant.
c. Wassim verdient sehr gut. Trotzdem ist er mit seinem Beruf unzufrieden.

Trotzdem er mit seinem Beruf unzufrieden ist.

ot oo oo

Trotzdem er ist mit seinem Beruf unzufrieden.
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IV. Schriftlicher Ausdruck (5 Punkte)

Ihr deutscher Brieffreund / Ihre deutsche Brieffreundin macht Urlaub in Tunis und méchte

gern nach Eljem fahren, um das Amphitheater zu sehen. Erkidren Sie ihm / ihr anhand
folgender Informationen im Fahrplan, wie er / sie nach Eljem fahrt.

Abfahrt . Ankunft Preis
. Zug Nr. Gleis .
Tunis Eljem 1. Klasse 2. Klasse
8.15 Uhr 83 -4 10.45 Uhr | 12,400 Dinars 9,200 Dinars

Schreiben Sie ihm/ihr eine E-Mail zu den folgenden Punkten:
- Welchen Zug kann er/sie nehmen?

Wann fahrt der Zug von Tunis ab? Welches Gleis?

- Wann kommt der Zug in Eliem an? Wie lange dauert die Bahnfahrt?
- Was kostet die Bahnfahrt? '

Viele GrilRe
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EXAMEN DU BACCALAUREAT
M SESSION DE JUIN 2012

v: MINISTERE DE L’EDUCATION Epreuve: ESPAGNOL Durée : 1h30

SECTIONS : TOUTES SECTIONS

Le sujet comporte 4 pages

LA VIDA DIARIA DE UNA FAMILIA ESPANOLA

Mis padres siempre dicen que los horarios en Espafia son diferentes al resto del mundo y
que todo se hace mas tarde. Durante la semana no desayunamos mucho, sélo café con
leche, y salimos corriendo, mis padres al trabajo y yo al instituto. Comemos normalmente
entre las dos y las tres : mi padre toma habitualmente un menu en un restaurante cerca de
la oficina, mi madre come en la cafeteria de la empresa y yo en la escuela. No dormimos la
siesta, porque también hacemos cosas por la tarde : ellos trabajan y yo voy a practicar
deporte. La cena en mi familia es a las diez de la noche. Nos acostamos tarde, a eso de
las doce de la noche.

Los fines de semana son mas tranquilos. El sabado por la mafiana hacemos la compra y
limpiamos la casa ; por la tarde, quedamos con amigos, cenamos fuera o tomamos algo en
una terraza. Los domingos nos levantamos mucho mas tarde, desayunamos chocolate con
churros o tostadas con mantequilla y mermelada. Visitamos a los abuelos o a los tios y
comemos juntos. Ese dia, mis padres preparan una buena comida : paella, asado, potaje...
Por la tarde, damos un paseo por el parque o bien vemos una pelicula en el cine. Después
de cenar algo ligero, vemos un poco la tele y nos acostamos pronto para poder empezar la
semana con energia. Asi es el dia a dia de mi familia.

Texto adaptado (Espacio Joven A1)
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COMPRENSION (6 puntos)

1) Contestar con "Verdadero™ o "Falso» (2 puntos)

Verdadero Falso

a) Segun el texto, los miembros de esta familia no comen juntos de
lunes a viernes.

b) Segun el texto, la madre trabaja en una empresa.

c) Segun el texto, los padres y el hijo se acuestan muy tarde el
domingo. '

d) Segun el texto, el domingo, la familia prepara una buena comida.

2) Completar las frases siguientes con la forma mas adecuada (1 punto)
a) Segun el texto, durante los dias de la semana el nifio va al instituto

v' solo por la mafiana.
v' solo por la tarde.
v' por la mafiana y también por la tarde.

b) Segtn el texto, el desayuno del domingo en comparacién con el de los dias de la
semana es

v mas fuerte.

v' mas ligero.
v mas pobre.

3) Segun el texto, ;Por qué los padres consideran que los horarios en Espana son
diferentes al resto del mundo? (1,5 punto)

LENGUA (9 puntos)
I- ORTOGRAFIA (1 punto)

Colocar los cuatro acentos que faltan

Desde la aparicion del correo electronico y el telefono movil la costumbre de escribir
cartas de papel empieza a perderse.
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I1- VOCABULARIO (2 puntos)

1) Buscar el sinénimo de las palabras subrayadas (0,5 punto)

a- El dia de San Valentin, los enamorados ofrecen (....................... ) rosas a sus novias.

b- Teresa tiene un autografo de un cantante famoso (....................... )

2) Buscar el antéonimo de las palabras subrayadas (0,5 punto)
a- No consigo recordar (........................ ) el nombre del pueblo donde estuvimos
la semana pasada.

b- Sitienesfrio (..................... ) en los pies ponte unos calcetines mas gruesos.

3) Completar este texto con cuatro palabras de la lista siguiente (1 punto)

Limportantes | famosa / gente / turistas / lugares / comidas |

La ciudad de Granada es realmente una de las joyas de Espafia y uno de
108, s 15 5 s o= mas visitados porlos ....................... de todo el mundo.

La que fue durante mucho tiempo capital del ultimo reino andalusi, nos ofrece
algunos de los Mas....................... recuerdos de esta época histérica espaniola,

con la mundiaimente ....................... La Alhambra.

I11- GRAMATICA (6 puntos)

1) Elegir la preposicién correcta (2 puntos)

a- Malaga es famosa (para—por—a)...............coocevne.ne. sus playas de arena fina.

b- Pedro regalé a su esposa un reloj (con—de —a).......................... oro en el dia de
su cumpleafos.

c- Hay gente que tiene la mala costumbre de hablar (sobre — para—en) ........... ..voz alta.

d- Julia es mi mejor amiga, siempre puedo contar (con —a - por)............. ella.

2) Completar con los verbos "SER" o "ESTAR" (2 puntos)

a- Mario Vargas Llosa.................. peruano y ahora..................... viviendo en Madrid.

b- El edificio del museo del Prado..................... antiguo, pero..................... muy bien
conservado.

Cm e, la una y media y todavia Pedrono........................... en su despacho.

d- YONno........ooooeeenenn, de acuerdo contigo porque lo que dices NO...............ccceeuee...
verdad.
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3) Poner los verbos que estan entre paréntesis en el tiempo adecuado (2 puntos)

a=

Actualmente, los jovenes (TENER) ..........cccoo.... muchos espacios virtuales
para acceder a la informacion.

Segun muchos observadores, dentro de wunos afios nuestro pais

£ L & TCH————— . un modelo de democracia en el mundo arabe.
Por fin ya tengo coche, el mecéanico ya lo (REPARAR)

esta mafana.

Pablo Ruiz Picasso (NACER) ........................ en Malaga en 1881.

PRODUCCION ESCRITA 5 puntos)

Dentro de unas semanas empezaran las vacaciones de verano.Tu piensas ir de
viaje a algun sitio que te gusta mucho. Escribe un parrafo en que hablas de los

preparativos del viaje y de las visitas programadas. ( 12 lineas)
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CALAUREAT
REPUBLIQUE
Qg@?"'s'i""z SESSION DE JUIN 2012

MINISTERE DE L’EDUCATION Epreuve : ITALIEN | Durée : 1h30

SECTIONS : TOUTES SECTIONS

Le sujet comporte 4 pages

Testo :

Vivacita della citta

Le citta italiane sono molto vissute dalla gente, di giorno e di sera, nei giorni feriali e durante il
fine settimana. Il carattere stesso dei centri storici italiani, dove ci sono uffici, negozi e tante

abitazioni private, determina questa vivacita della citta.

Anche la domenica c'é molto movimento : la gente esce per prendere il caffé, per andare a

comprare il giornale e fare una passeggiata in centro.

Stare in compagnia ai familiari & molto importante per gli italiani, che si vedono spesso durante
la settimana dentro le case, o nei ristoranti, magari, prima o dopo uno spettacolo. Insomma, le
serate in allegria non mancano mai. E per chi proprio non sa dove andare, c'¢ sempre un

giornale o Internet che informano sugli avvenimenti cittadini.

Allegro 2

Edizione Edilingua
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A) COMPRENSIONE : 6 Punti.

I- Leggere attentamente il testo « Vivacita della citta » e dire se le seguenti affermazioni sono vere o
false : (1,5 pt)

Vero | Falso
1. Le citta italiane sono sempre movimentate. '

2. Didomenica, gli italiani preferiscono restare a casa.
3. Lacitta offre poche possibilita di divertimento.

I1-Indicare con un segno (x) la proposta giusta : (1,5 pt)
1. Durante la settimana, gli italiani

a) non si vedono mai |:|
b) sivedono raramente l:l

c) si vedono frequentemente D
2. Agliitaliani piace stare con

a) la famiglia

b) i colleghi

HiNIn

c) gli amici

3. Secondo il testo, i giornali italiani informano gli italiani su avvenimenti
a) della citta

b) della campagna

NN

c) del mondo
III- Rispondere alle seguenti domande : (3 pt)

1. Che cosa troviamo nei centri storici italiani ?

2. Completare la tabella con le parole sottoelencate :

(la posta - il cinema- la banca - il teatro - 'ospedale - le giostre)

Servizi Mezzi di divertimento
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B) LESSICO E GRAMMATICA : 9 Punti.

I- Completare il seguente paragrafo con le parole sottoelencate (1,5 pt)

(campagna - paese — persone - si trasferiscono - rilassante - vita)

Negli ultimi anni, in Italia, molte persone ............cccceeeveennnen. dalle citta in paesi piccoli, oppure in
.............................. . Infatti, in questi posti la ..............eceeeeene. @ pill tranquilla e
.............................. . Nei piccoli paesi, le .............................. S0n0 pil calme, la vita & piu semplice,
si puo attraversare il .............c.ccoeeveennnn.. in poco tempo. ‘

II- Cercare nel testo le parole o le espressioni che corrispondono alle seguenti definizioni (1,5 pt)
e | giorniin cuinon silavora: (F1).......cceeeeeeieieieiiie e

e Lazona pil vivace di una cittd italiana : (1 2)..........ccoeeerieiirnniieiiiciees
e Locali pubblici dove siva amangiare : (I 7)........ccccerverereererereneie e,
ITI- Mettere i verbi tra parentesi all'imperfetto (2 pt)

Il contadino (coltivare) ...............ccceeveevrennens [ Yorra, (IEDGIBIE), : casuss cnssoun sousas sust s solo una
parte dei prodotti che (produrre) ..............ccccveneee. ; un‘altra parte la (dare) ............ocooeennnnn al
padrone della terra.

I'V- Sostituire ai puntini gli articoli sottoelencati (1,5 pt)
(la=le-il-r-gli-i)

Al mercato della citta si vendono ............ prodotti dei contadini che sono ......... OIZB; ciosss smes grano,

V- Completare il seguente paragrafo con i pronomi relativi sottoelencati : (1,5 pt)
( che - in cui =i quali)

| piccoli mercanti comprano i prodotti dei contadini ..............c.......... vivono lontano dalla citta, e

............... non possono abbandonare laterra ................. lavorano per venire al mercato della citta.

VI- Circondare I'accento tonico delle parole sottolineate (1 pt)

Anche la domenica c'é molto movimento , la gente esce per prendere il caffé.
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C)PRODUZIONE SCRITTA : 5 Punti.
Tema : Sei andato a cena con un amico in un ristorante italiano ; descrivi brevemente come era il locale e
'ambiente e se ti & piaciuta la serata; e con l'aiuto del meni sotto parla di che cosa avete ordinato da

mangiare e da bere. (8 a 10 righe)

Ristorante da Dino

Antipasto Primo Secondo
Bruschette Spaghetti all'arrabbiata Bistecca ai ferri
Salmone affumicato Lasagne alla bolognese Scaloppine ai funghi
Contorni Dolci Bevande
Patatine Tiramisu Coca cola
Insalata mista Panna cotta Acqua minerale
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REPUBLIQUE TUNISIENNE EXAMEN DU BACCALAUREAT

| MINISTERE DE EDUCATION SESSION DE JUIN 2012

A A4

Epreuve: RUSSE Durée : 1h30

SECTIONS: TOUTES SECTIONS

Tekcr :
IIuncsmo

Hoporas Oupra !

[Ipoctu, yto s goiro Tebe He mucana. S Obla odeHb 3aHATA. Y MEHsS
ceiiuac HoBas paborta. S cekperaps ‘B GombimoM  GaHKe. Kaxpapnii neHb
s paboral0 Ha KOMIIBIOTEpPE, UHTAl0 W [UIIy [HACbMa, OTBEYar0
Ha TeleOHHbIE 3BOHKH U el€ rOTOBIIO Kode... A B BOCKPECEHBE sl PETYISPHO

3aHUMAalOCh TEHHUCOM B KIIyOe.

Hamm poaureiin —  340POBBLI. B KkoHie WHIOJIS OHHU IOEXaAJIHA

B JepeBHIO. Kak THI 3Haellb, UM HpPaBUTCS XUTh Ha Jade. Tam BcE CIOKOMHO
1 KpacHBO.

HenmaBHO 5 mo3HakoMWiach ¢ HOBBIM jpyroM. Ero 30ByT Alexcen
deomopoB. OH pabortaer ¢ororpagoM B cHopTHBHOM XypHane. OH oO4YeHb

CHMITATUYHBIA W SHEPTUYHBINA. Y Hero TEMHBIE BOJIOCH U OOJIbIIINE 3eNEHbIE IU1a3a.

Bot u Bce mou HoBoctu. A ThI? Kak Te1 %uBéms? Hagerock , 4to y Tebs

Bc€ xopomo. [Tnmmu!

TBos cectpa MpuHa.
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Epreuve : RUSSE - Section : TOUTES SECTIONS

I. lounmanue Tekcra:(6 pts)

1. OtBeThTe «J1a» win «HeT» :(2pts)

Ja HET

a. |Hpwuna namucana macemo Ounbre.

6. | Upuna —xypHaIUCTKA.

B. | E& ponuTenu moexanu B IEPEBHIO.

r. | Y Anexkces CBETIbIE BOJIOCHL

2. BeibepuTe npaBwibHbIM oTBET :(1pt)

- paboTaeT Ha KOMIIBIOTEDE.
a. Kaxnerit nesp Mpuna ' - coOupaeT 3HaYKHU.

- pucyeT KapTHHBL

- B IGTCKOM JKypHaJe.

0. Anekceii pabotaer - B BJIEGKTPOHHOM JXypHAalIe.

- B CIIOPTHUBHOM JXypHaJle.

3. YeMm 3anammMacetcs Mpuna B kiayoe?(1.5pt)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

(1.5pt)
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I1. JIexkcuka :(3 pts)

1. Haiimure anToHEMBI 13 TekcTa : (1.5pt)

a. ITuTh 9aif —9T0 €TAPAA (\oooveenveereecerrennennee. ) Tpaguius B Poccun.
TI] 21531 (11 (R TRORER— ) B HallleM I'OpOfie CTPOMIIA KHHOTEATP.
B. Y Hac oMa MaJeHbKHE (............ S )¥ KpacUBBIE KOIIKH.

2. [omomHuTe maparpad cienyromumu ciaosami : (1.5pt)

POXKIACHHUA — NOAAPOK — IOCTH

Buepa Huna 1 BUKTOp IPUITIACKIN MEHS B.....covuvernveerennennee. . Y Bukropa 051

JT€HDB.eeeeeeerennnennnnnnnennnnee . 5] TOapyUIl MY KPACHUBBIM ..cceevueerrereeceereeenannes .

Mgl MIPOBEIN BpEMsS O4Y€Hb HHTCPECHO, IIyTUIIA U CMEAINCH.

IIL. I'pammaTuxa: (6 pts)

1. BriGepuTe mpaBUILHBIN OTBET :(2pts)

a. Matpémika — 370 ( caMblii IOy JIIpHEIH / 60Jiee MOy IApHbIN)
PYCCKUU CyBEHHD.

0. ( Bca / Bce) TyHHCCKHE yqeﬁHKH JTFOOST CIyMAaTh My3BIKY «Pam».

B. Ha BEICTaBKY HpHeXal U3BeCTHBIN XyI0KHUK, (KOTOPBIH / KOTOpoe)
HAITACAJ IIPEKPacHble KAPTUHBI.

r. Jrogu B aepeBHe (caMble Becénble / 6onee BECEbie), 4eM JIIOU

B TOpOIe.
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2. TlomyepkHuTe momxOmsIii BapuaHT: ( 2 pts)

a. Typuctel o6enany B (3K30TUIECKUX PeCTOpaHax / SK30THYECKUMMU

pecTopaHamM).

6. Onery HpaBUTCS MOJHASI OJEXKIA. Y HETO ECTh MHOIO (KpPacHBBIE
KOCTIOMEI / KpaCHUBBIX KOCTIOMOB).

B. Aunpeii ormeuan HoBelil rot ¢ (AHOCTpaHHBIX CTYAEHTOB /
WHOCTPAaHHBIMU CTyICHTaMH).

r. B Boinbiiom Tearpe MOKHO cMOTPETb (pyccKue 6aneTsl / pyCeKuX

Oanerax).

3. Hamuumre KocBeHHYIO peys : (2 pts)

a. Jlupektop crpocwi CTyAeHTKY : «OTKyna ThI mprexana?»

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

...................................................................................................................

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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IV. Counnenue: (5 pts)

JletoM BBl €3QUIM Ha JKCKYypcHIO. Pacckaxkure, B Kakod TOpOX BEI

e3mmi? Yro BeI genanu? Kaxkue mecra Bel moceTrmn? M 4To BaM TOHPaBUIIOCH?

................................................................................................................
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
............................................................................................................................................

sssssse sacssssssssssencasssesanse semsccscssssncsnscsansave ssesse seccessessscsesens ®sesssssscescnne ©eeseteesescersuneessrnsiccccsecscntnsnsnee

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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EXAMEN DU

A BLIQUE TUNIS 3 ”

Mlzﬁ.;'sng oi usp';ﬂ#fn SESSION DE BACCALAUREAT
CONTROLE

SESSION DE JUIN 2012

SECVTION : ||SCIENCES TECHNIQUES

EPREUVE : TECHNOLOGIE DUREE : 4 heures || COEFFICIENT : 3

CONSTITUTION DU SUJET
- Un dossier technique : pages 1/5, 2/5, 3/5, 4/5 et 5/5.
- Un dossier réponses : pages 1/8, 2/8, 3/8, 4/8, 5/8, 6/8, 7/8 et 8/8.

TRAVAIL DEMANDE
A. Partie génie mécanique : pages 1/8, 2/8, 3/8 et 4/8 (10 points).
B. Partie génie électrique : pages 5/8, 6/8, 7/8 et 8/8 (10 points).

" Observation : Aucune documentation n'est autorisée. L’utilisation de la calcuiatrice est permise.

TAPIS DE COURSE

I- Présentation

Le tapis de course schématisé par la figure
ci-contre est un systéme complet de fitness. Il
permet a l'utilisateur de pratiquer le sport de
course a domicile.

li- Fonctionnement

L'utilisateur court sur un tapis mobile entrainé
dans le sens inverse de la course. La vitesse
de déplacement du tapis est réglable pour
permettre au coureur de changer son rythme
de course tout en restant sur place.
Le systéme propose quatre programmes
préréglés en fonction des fréquences
cardiaques.
La gestion du tapis est réalisée comme suit :

- Le tapis roulant est initialement entrainé a

une vitesse faible (Prog. 1 par défaut).
L'utilisateur peut changer le programme de
fonctionnement a volonté pour varier la vitesse.
Apreés deux minutes de fonctionnement, trois diodes électroluminescentes signalent
F'efficacité du programme choisi par comparaison avec la fréquence cardiaque de
I'utilisateur.
La console informe en permanence l'utilisateur de sa fréquence cardiaque.
Pour développer plus d'effort, I'utilisateur peut régler l'inclinaison du tapis roulant (ce cas
ne fait pas partie de I'étude).

lll- Détection du rythme cardiaque - capteur SRR
a- Principe -
L'activité du coeur provoque la circulation du sang a travers
tout 'organisme seion un rythme cardiaque donné.
On exploite la variation de la transparence du doigt, due a la
circulation sanguine, pour détecter ce rythme en utilisant un | .
capteur optique comme le montre !a figure ci-contre. . recepteur

Dossier technique TAPIS DE COURSE Page 1/5




b- Schéma synoptique
La carte électronique du systeme peut étre représentée par le schéma synoptique suivant :

' Source | '
| | lumineuse :
i i
I . 1
doi
’T\‘:;% : Commande
' |Capteur | ' |Adaptation moteur
. | optique : du signal +
ﬂ Cépfehf _ + Conversion
it numerique
Ampiification e analogique
‘ """'-"'""""‘"'"""‘” e ‘—'
Mise en ‘ 3. Slgr}z'aitsaiagag
forme del eﬂﬁcacam__[
s Affichage '
> Coriptage _L+ it

¢- Mise en forme du signal issu du capteur
Une fois adapté et amplifié, le signal issu du capteur optique doit &lie mis en forme par I'un
des montages électroniques a base d’A.L.1. suivants : ’

e +Veo \f
T 0
e Poo| + fi + D
'T B A
| A w = | Ve -
I Ve £ € [ Vs i Vs
l Aljl- .\me VS i J7 l Veo
_l_ 05V l
Montage 1 Montage 2 Montage 3
+Vee
————— 4+ Do
T == 7
| Ve -
A |w
T 5V
Montage 4 Montage 5 Montage 6

d- Comptage des impulsions du rythme cardiaque
Pour connaitre le nombre des impulsions cardiaques par minute, on procéde comme suit :

comptage des impulsions issues du capteur optique, durant une minute ;
lecture et affichage du nombre des impulsions comptées ;
remise a zéro (RAZ) du compteur. Puis, un nouveau cycle de comptage recommence.

Dossier technique
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Le schéma de la carte de commande du systéme est le suivant :

Centaines Dizaines Unités , Sodpaisepiah §
I e
ST s | signal issu du capteur }
o) i oA
G tomps
e Voe
Ed—T
—l— -y e — 1
= I 451 T T T 1174511 TTTTTT 4811 i
gfedcba [;fedcba fedcba 518 L
SmE 0 e Q) ESTE 81 LT oGk — B LT Qs ) i a
_J 1 "—TE' T |— = ~ {\ ]
E_‘ Lod 4 e
& | e X
e ﬂ | =k Q ol
J |\ . v o Vee ! i
Vee B e E I @
Q &_‘ i @ EP-
& b - & MR
L
8| o) 1518
: L C |
L Choixdu  VCC
Y u [——— e T
LD @ Lo gl || -~ = ’——[‘T—' 0
Y . | D Q‘:_. . ! f g o
_— B ; i S =) Y RE1 E Prog.1
I — Q RA2 A i Clwx
—Ds Oop— D o s REZ 1P Prog2 N
s ‘:; I ' RA4 RBa——]——:l—{}* Prog.3 A
3 i RB4| ! Prog.4
£ | S
— L R85 - =
= 2508 — proey E Ho 1
| |
| RB7
16EB4A

e- Affichage de la zone de travail cardiaque
Durant l'exercice d'entrainement physique, !'utilisateur se renseigne sur l'efficacité du
programime choisi par trois diodes électroluminescentes fonctionnant comme suit :

une Led jaune D1 s’allume pour un exercice inefficace (faible);

~ une Led verte D2 s’allume pour un exercice efficace (Bon) ;
- une Led rouge D3 s’allurne pour un exercice surpuissant (fort).

On note

= Fort Bon Faible

Fc : fréquence cardiaque de I'utilisateur en battements/minute

Fp : frequence cardiague préprogrammée en battements/minute

Une comparaison entre Fc et Fp est effectuée pour savoir quelle diode led doit &étre allumée.
Le choix du programme et le controle de lefficacité de !'exercice relatif sont gérés par un
microcontréleur PIC 16F84A.
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IV-Description de la partie opérative

L'étude de la partie opérative portera principalement sur la fonction technique " déplacer le
tapis" assurée par le systéme d’entrainement du tapis de course représenté sur le dessin
d'ensemble a ia page 5/5.

La pouiie flasquée (5), encastrée sur I'arbre moteur (29), transmet le mouvement de rotation
au rouleau avant grace a la courroie crantée (8) et la poulie réceptrice (33). La tension du tapis
est assurée par le recul du rouleau arriére (18).

La tension de la courroie crantée est assurée par la variation de l'inclinaison du moteur a
courant continu. L'inclinaison du tapis est produite par un motoréducteur monté entre le cacre
d'inciinaison articulé (9) et le chassis comme le montre la figure suivante :

Courroie crantée

]

Rouleau avant

\

Mgtpréducteur

Chassis

Cadre d’inclinaison Moteur & courant continu

V- Eléments standards

g . Y
Anneaux élastiques pour arbres Anneaux élastiques pour alésages

-

| _e(hil)

=

) . . | Fmin
C: espace libre nécessaire au montagg =

c: espace libre nécessaire au montage

r A i ™
dle|lc| f| g D|EIC| F| G
! 15 | 1 [232| 11143 20| 1 (106] 1,1 | 21
17 1 256 1,1 16,2 40 | 1,751 274 1,85 42,5
20222 | 13| 19 60 | 2 |444]215] 63 |
N
. S
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04 03 02

Détail du montage de la poulie réceptrice (33) _ — Détail du montage de I'arbre rouleau avant (36)

35 21 20 18

E/ _ H1,Hm/ QW
, [ INS
09 X A [
- . &/ — | \\\JJ
(T -
| B — 1[I | L
/Lm SAISSOIIN

/ \ / \ , /K//‘/
10 IM\ 31 /B /.Mb @ /m 26 25 24 38 | 01 Vis a téte cylindrique a six 19

diy pans creux M8 01 | Arbre rouleau arriére
, 37 | 01 | Support 18 | 02 | Rouleau
33 34 35 36 36 | 01 | Arbre rouleau avant 17 | 03 | Boitier soudé
\’ 18 35 | 01 | Boitier porte poulie 16 | 01 | Tapis
34 | 04 | (3 aiearnquan s 15 | 02 | Ecrouhexagonal M10
1] 33 | 01 | Poulie réceptrice 14 | 02 | Rondelle plate
\\‘x\ 32 | 02 | Ressortbalai 13 | 02 | Bague d'articulation
_ | B B B 31 | 02 | Balai 12| 02 | Vis & téte hexagonale M10
30 | 01 | Collecteur 11 | 01 | Chassis mécano-soudé
~ 29 | 01 | Arbre moteur 10 | 02 | Embout soudé d'articulation
1 28 | 01 | Inducteur 09 | 01 | Cadre d'inclinaison -
L -1 27 | 01 | Corps 08 | 01 | Courroie crantée
B L 26 | 01 | Ventilateur 07 | 01 | Anneau élastique pour arbre
L | ¢ L= 25| 02 | Bague de guidage a collerette| | 06 | 01 | Clavette forme A
?\ 24 | 01 | Flasque arriére 05 | 01 | Poulie flasquée
= e 23 | 02 | ViEale oyfidrique & six 04| 01 | Porte balai
\ ,\,\ - 1 22 | 02 | Rondelle plate 03 | 01 | Flasque avant
243 \\ _MA\A\W/& = 4 21 | 04 | Anneau élastique pour alésage 02 | 02 | Vis a téte hexagonale M5
- : S 1: 20 | 04 | Bague de guidage 01| 02 | Ecrou frein M5
- : - - = - = , m: Rep| Nb Désignation Rep | Nb Désignation
> /, . % ﬂ@x Systéme d'entrainement du Tapis
S = Echelle 3: 4 Tapis de course
17 18 19 20 21 22 mww Format A3 Dossier Technique Page 575




A-PARTIE GENIE MECANIQUE

1-

Analyse fonctionnelle

En se référant au dossier technique du systéme

N
1

]

1-1- Justifier l'utilisation de la courroie crantée (08)

............................................................................

1-3- Réglage de la tension du tapis :
L’utilisation prolongée du tapis provoque sa dilatation d’ou la nécessité de régler sa tension.
a- Expliquer brievement comment tendreletapis (16) . . . . . . . .. . oo o i

..........................................................................

.............................................................................

b- On donne le pas de la vis (23) p=1mm
b-1=Donner Fexpressiondli deplacement o .. .. .. coen s doeiinos vn oy iinh aioswain s

b-2- Déterminer le nombre de tours de la vis (23) nz3 pour faire reculer le rouleau arriere de
3mm :

Etude cinématique o8
L'objectif de I'étude est de déterminer la N
vitesse de rotation maximale du moteur
électrique Nag. 3
Le tapis est réglé a I'horizontale et se ;
comporte comme une courroie. il
La vitesse maximale de défilement du tapis

(16) : Visicnsssis = 10 Km/h (vitesse maximale bl

===l

du coureur autorisée par le tapis). e

Le diametre d’enroulement du tapis sur le o Tapis
rouleau avant : d(1gy = 50 mm.

Le diameétre primitif de la poulie réceptrice

(33) : dpaz = 90 mm.

Le diamétre primitif de la poulie motrice (05) : dpes = 30 mm.

Moteur

I}
 — —

09

Rouleau avant \

2 — 1- Déterminer la vitesse angulaire maximale du rouleau avant (18’) : W4g’

..............................................................

Dossier réponses TAPIS DE COURSE Page 1/8




2 — 2- Déduire la vitesse de rotation du rouleau avant (18’) : Nyg

..................................................... N18’='- e R .tr/min

............................................................

......................................................... - NSo =it o irmin.

.....................................................................

2 — 5- Calcul de puissance

Le couple d’entrainement du rouleau est i
engendré par une charge tangentielle i T
T= 200N. .
Calculer la puissance appliquée au niveau 5
du rouleau (18’) nécessaire pour entrainer le tapis :

3- Etude comportementale

Le rouleau arriére (18) est supposé sollicité a la flexion
plane simple sous 'action du tapis.

Le tapis tendu exerce une charge uniformément répartie

sur une partie de la longueur du rouleau.
La charge équivalente Q est estimée a 400N, le tapis est
de largeur 500 mm.

Le rouleau et son arbre sont assimilés a une poutre
cylindrique modélisée comme suit :

lIRAIl = [[Roll = 200N

y \ + é\
A Charge uniformément répartiea —>
RA RD
=% L IREREERER Vv WV .
A B C D
25 500 25
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On donne le diagramme des efforts tranchant
\T(N)
200 e e S e b L e R S e D P B e B S e s

M ...unlllllllllI||l||||||IIII|IIllllllllllllllll

Echelle: 10mm - 200N

|_l

25 500 25

Pl

3-1- Ecrire pour chaque zone I'expression du moment fléchissant et calculer ses valeurs aux
points extrémes.

EfeR el Ml 00 R T S s

3-2- Tracer le diagramme des moments fléchissant le long de la poutre :

AMf(N.m)
Echelle: 10mm=> 10N.m
M X(mm)
A : ,
B D
45) 500 25

3-3- Calculer la contrainte normale maximale de flexion Omax sachant que le module de flexion

'32 =12000 mm?

....................................................................
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4- Cotation fonctionnelle
Tracez les chaines de coétes qui installent les conditions A et B

12 4t 9511 113 14 15

-
e

w8 e

e

5- Conception
On se propose d'assurer le guidage en rotation du rouleau (18) par deux roulements a billes a
contact radial R1 et R2 (type BC) étanches des deux cotés. ‘
5-1- Compléter a I'échelle du dessin le montage des roulements en vous aidant des éléments standards de
la page 4/5 du dossier technigue.

5-2- Inscrire les cétes tolérancées relatives au montage des roulements.

LB Bl
Uit < . Il

]

L] B / 1
4“\”‘{ L-\V. J T V/fim lwﬂ . \w__t&\%

\ \
19 R1 118 Eg 22 \23

Echelle : 1 :1

f  #208

—
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B- PARTIE GENIE ELECTRIQUE
1- Etude de la mise en forme du signal
Apres adaptation et amplification du signal délivré par le capteur photo-résistance, il est mis en
forme avec un montage a base d'amplificateur linéaire intégré.
Les signaux avant et aprés la mise en forme sont les suivants:

1 Ve(V)

o5 NI T TN E A AN E
\
t
0 1 ] | o
i 1 I
VS(W | | 1 1 |

Vcee

0 7

a- Déduire la valeur de la tension d’entrée pour laguelle la tension de sortie bascule de 0V a
+Vce et inversement.

b- En se référant au tableau des différents montages a base d'A.L.I donnés & la page 2/5 du
dossier technique, quel est le montage permettant d'aboutir au résultat ci-dessus?

2- Etude du convertisseur numérique analogique
a- exprimer Vs en fonction de Vg4, Vg2 Vi3 et V.

V/B1

b Vs ? Vx
-Vee

.....................................................................
| |

.....................................................................

.....................................................................

b- Compléter le tableau ci-dessous en calculant la valeur de la tension Vs pour les différentes
valeurs des tensions appliquées a 'entrée.

Vb1 Ve2 Ves Ve Vs

ov ov oV 5T SRR | IR
ov oV 5V B s el
ov 5V ov OV ] e
5V ov ov 7 R |
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c- En se référant au tableau des montages a base d'A.L.| donné & la page 2/5 du dossier
technique, choisir le montage convenable permettant d’avoir Vx = -Vs.

3- Asservissement de vitesse

La vitesse de rotation n (en tr/min) du moteur est liée a la tension d’alimentation U et au couple
T (en Nm) qu’il fournit par la relation : n =15.U = 25.T

Le moteur est dit « & vide » s'il ne fournit aucun couple, et « en charge » lorsqu’il fournit un couple
T=6Nm.

a- Pour une tension d’alimentation U =200 V, calculer la vitesse de rotation a vide ng et en charge
n1. En déduire la variation relative de la vitesse due a la charge Any/ngen % avec Anq =ng— ny.

......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

b- Pour améliorer le comportement de _ T

ce moteur vis-a-vis de la charge, on o5
asservit sa vitesse selon le schéma VX _ n
fonctionnel ci-contre. Entourer sur ce € 40 U 15 @
schéma fonctionnel les blocs qui :

traduisent I'équation n=15.U - 25.T.

0.0025

c- Le moteur n'est pas chargé (T= 0). Etablir |a relation entre n et V, et en déduire la valeur de la
consigne Vyo qui donne une vitesse de rotation ng = 3000 tr/min.

...............................................................................................................................................
...............................................................................................................................................

d- Exprimer la sortie n en fonction de la consigne Vx et du couple fourni T pour le moteur

fonctionnant en charge.

...............................................................................................................................................
...............................................................................................................................................

...............................................................................................................................................

e- Pour la valeur de la consigne Vo calculée précédemment, calculer la nouvelle valeur n, de la

vitesse en charge et en déduire la nouvelle variation relative de la vitesse Any/n0 en %.

Dossier réponses TAPIS DE COURSE Page 6/8




f- Comparer les deux variations An/ng calculées en (a-) et (e-) puis en déduire ['intérét de la

solution mise en ceuvre.

4- Etude de la base de temps
On se propose de faire I'étude de la fonction « gestion de comptage » (voir le schéma structurel
donné a la page 3/5 du dossier technique) a base de bascules D en mode synchrone

a- Compléter la table de vérité du compteur synchrone modulo 10:

Etat (n Etat (n+1 Sorties
H e a (Q)1 By | 0 | O 01) Q, | Comp | Lect | Raz Table de
" 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 0 fonctionnement
T 0 0 0 1 1 1 0 D'une bascule D
ik 0 0 1 0 1 1 0
T 0 0 1 1 1 1 0 D
) 0 1 0 0 1 1 0 c 1
) 0 1 0 1 1 1 0 5 0
i 0 1 1 0 1 1 0 Lo 0
P 0 1 1 1 1 1 0 1y 1
T 1 0 0 0 0 0 0
) 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1

b- Compléter les tableaux de Karnaugh et les équations des différentes entrées Dy et D; des
bascules 0 et 1 et des sorties : comptage (Comp), lecture (Lect) et remise a zéro (Raz) :

Q1Qp Q:Qq
Q:Q, 00 01 11 10 Q:Q; 00 01 11 10
00 00
01 01
11 11
10 10
Do D1
Do T D1 S e S e R R R R SRR Bee i Gt
D, = Qz@(Q1.Qo) D3 =Q0.Q1.Q2 + Qp..Q3
Q:1Qo Q;Q, Q:Q,
Q:Q, 00 01 11 10 Q:Q; 00 Rl kil Q;Q; 00 01 11 10
00 00 00
01 01 01
11 11 11
10 10 10
Comp Lect Raz
GO & . iy ss ot o BB = o it s RAE & e il i
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5- Etude de la carte d’affichage et de commande

Sur la console de commande on trouve :
v" Un bouton poussoir pour choisir le programme d’entrainement
v 4 diodes Leds pourindiquer le numéro du programme choisi

v" 3 diodes Leds pour renseigner sur I'efficacité du programme choisi

Pour gérer le fonctionnement des différents éléments de la carte de commande, on utilise un
microcontréleur Pic 16F84 dont le programme en Mikropascal est le suivant :

Programme

commentaire

program affichage;

//INom du programme

var Ant,n,xp,Fp :integer;

/IDéclaration des variables

begin /[Début programme
trisa: =5$ff; //Configuration des
trisb:=$01; entrées /sorties
portb:=0;

n:=1;

delay ms(120000);

//Attente de deux minutes

while true do
begin

//Début boucle

if Button(PORTB, 0, 1, 0) then Ant := 255;
if Ant and Button(PORTB, 0, 1, 1) then

//Détection du front montant du

.| signal appliquée sur le portb.0

begin
n:=n+ 1:if n=5 then n:=1;
Ant :=0;

end;
if n=1 then PORTDb.1:= 1 else portb.1:=0;
if n=2 then PORTb.2:= 1 else portb.2:=0;
if n=3 then PORTDb.3:= 1 else portb.3:=0;
if n=4 then PORTb.4:= 1 else portb.4:=0;
Fp:= 60+n*20;

//Choix du programme rythme

Xp:=porta.0*100+(porta.1+porta.2*2+porta.3*4+porta.4*8)*10;
if xp<(Fp-10) then portb.5:=1 else portb.5:=0;
if (xp>=(Fp-10)) and ( xp<(Fp+10))) then portb.6:=1 else portb.6:=0;
if (xp>= (Fp+10)) then portb.7:=1 else portb.7:=0;

//Renseignement sur l'efficacite
du programme choisi

end;

//Fin boucle

end.

//[Fin programme

En se référent au schéma structurel donné a la page 3/5 du dossier technique et au programme
Mikropascal ci-dessus, completer le tableau ci-dessous pour différents rythmes cardiaques (Fc) du

coureur en :
- écrivant Fc en BCD ou en décimal ;
- calculant Xp et Fp ;
- cochant la case correspondante a la diode led allumée.

Centaines Dizaines Unités sorties
FC | Qca|Qc2| Qct | Qeo | Qs | Qaz | Qo1 | Qo [ Qs [ Qe [Qu [Quo [N | Xp | Fp [ L1 ] L2 | L3
R . - | RAO | RA4 | RA3' | RA2 | RAT | - - - T RB5 | RB6 | RB7
21T | B 1| 60
126 2 X
...... 0|0 0 1 0 0 1 1 0 1 1 1 14]....1140

Dossier réponses TAPIS DE COURSE
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Exercice 1 (3 points)

Pour chacune des affirmations suivantes, répondre par « vrai » ou par « faux ».
Aucune justification n'est demandée.

L'espace est rapporté a un repére orthonormé direct ) e
TR g k
(O.1,},k). E

Dans la figure ci-contre, OABCDEFG est un

—

parallélépipede rectangle dont le sommet F a pour
coordonnées (1,2, 1).
1) a) Le plan (DEF) a pour équation cartésienne : z = 1.
b) OA AOB=0B A OC .
2) Soit (S) la sphere de centre O et passant par D.
a) Ee(S).
b) Le plan (DEF) est tangent a (S).
Exercice 2 (6 points)
Soit 6un réel de I’intervalle [0,2n] .
1) Résoudre dans C 1’équation z° —(4+e“)z+2(2+¢€")=0.
2) Dans le plan complexe rapporté a un repére orthonormé direct (O,u,v), on considére

les points I et M d’affixes respectives 2 et 2+¢€”.

Montrer que le point M appartient au cercle ( I') de centre I et de rayon 1.

B

3) Soit A le point d’affixe %wiT.

a) Vérifier que A appartient au cercle ( I'). Construire le point A.

b) Montrer que le triangle OAI est rectangle en A.

¢) En déduire la valeur de 6 pour laquelle le triangle OAM est rectangle en A.
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Exercice 3 (6 points)
1) Soit la fonction g définie sur ]0,+oc[ par g(x)= 1—%+lnx. On note (C) la courbe

représentative de g dans un repere orthonormé (O,Tj).

a) Calculer lirg} g(x) et Iiﬂl g(x).

b) Calculer limg—gx—) et interpréter graphiquement le résultat.

X4 g

1+x

c) Montrer que g est dérivable sur ]0,+o0[ et que, pour tout x €]0,4%[ ; g'(x)= =
d) Dresser le tableau de variation de la fonction g.
2) a) Donner une équation cartésienne de la tangente (T) a la courbe (C) au point
A d'abscisse 1.
b) Tracer (T)et (C) . :
3) Soit f la fonction définie sur ]0,+«[ par f(x)=-1+(x-1)Inx .
On donne ci-dessous le tableau de variation de f

x |0 1 +00

f(x) — 0
+e0 +c0
£ \ | /

a) Montrer que I'équation f(x)=0 admet dans l'intervalle ]O, +oo[ exactement deux

solutions notées a et . ( Onprendra a< B)
b) Justifier que 0,2<a<0,3 et que 2,2<B<2,3.

4) Soit (E) la partie du plan limitée par la courbe (C) 1'axe des abscisses et les droites
d'équations, x=a et x=f.On désigne par .o l'aire de (E).

a) Hachurer (E).

b) Vérifier que pour tout x € ]O, +oof 5 ' (x)=g(x).

c) Montrer que &/ _ j' ?g(x)dx Je J‘ lﬁg(x)dx

d) En déduire la valeur de o .
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Exercice 4 (5 points)

Le responsable d’un site internet s’intéresse au nombre de pages visitées sur son site
durant chaque semaine.

Neuf semaines aprés le lancement de son site, le responsable reléve les résultats
suivants

Rang x; delasemaine | 1 |2 |3 |4 |5 |6 |7 | 8| 9
Nombre y,(en milliers )
de pages visitées

314 |5 |8 15[25(40|75|135

1) Représenter dans ’annexe ci-joint le nuage de points correspondant a cette série.

2) Le nuage des points suggere un ajustement de type exponentielle .
Onpose z=Iny
On arrondira au centiéme les résultats des calculs des questions a),b),c) et d).

a) Recopier et compléter le tableau suivant :

z,=Iny,

b) Déterminer le coefficient de corrélation r de la série (x,,z,).
¢) Donner une équation de la droite A de régression de z en x.
d) Endéduire que y=1,4¢e"¥*.

e) Donner alors une estimation du nombre, arrondi a 'unité, des pages visitées
durant la douziéme semaine.
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CHIMIE (7points)
Exercice 1 (3,5 points)

On se propose d'étudier la réaction d'estérification entre l'acide éthanoique CH3;COOH et I'éthanol
C,Hs0H. Cette réaction est symbolisée par I'équation suivante :

CHsCOOH + C;HsOH «——— H,0O + CH3;COOC,H;

Une étude expérimentale réalisée sur des échantillons comportant chacun ns mol d'acide éthanoique
et n, mol d’éthanol (n; < ny) a permis de déterminer la quantité d'acide n,. présent dans le melange a
différents instants, et par la suite de tracer la courbe de la figure 1.

A nac (102 mol)
1) Dresser le tableau descriptif d'évolution du systéme 201
chimique étudié. ;
2) a- Déterminer graphiqguement : kegare 1
- la quantité de matiere initiale n, de 'acide
éthanoique, N
- la quantité de matiére n; de 'acide éthanoigue
présent dans le mélange a la fin de la réaction.
b- En déduire 'avancement final x; de la réaction.
3) Le taux d’'avancement final de la réaction est 1= 0,845. t(m";)

. ; (o)
a- Déterminer la valeur de ns.

b- Donner en fonction de n4, n, et X, 'expression de la constante d’équilibre K de la réaction
d'estérification. Calculer sa valeur.

4) a- Déterminer la valeur du taux d’avancement final T+ si le mélange initial était équimolaire.
b- Comparer Tt 4 Tr. En déduire, comment aurait-on pu augmenter le taux d'avancement final
de la réaction d'estérification.
A pH
Exercice 2 (3,5 points)

Figure 2
L'expérience est réalisée a 25°C, température a laquelle le 9,2+4--------7=

produit ionique de I'eau est K, = 107,

On dose un volume Vg = 10 mL d’'une solution aqueuse (Sg)
d'ammoniac (NH;) de concentration Cg, par une solution
aqueuse (Sa) de chlorure d’hydrogéne HCI (acide fort) de
concentration Ca = 0,01 mol.L™".

A I'aide d’'un pH-métre, on suit I'évolution du pH du mélange
réactionnel en fonction du volume V, de la solution (Sa)
ajouté. On obtient la courbe représentée par la figure 2. o 5 10

Va (mL)

i
i
1
I
|
1
1
1
1
i
1
1
1
1
1
i
1
1
1
1
|
I
|
T

1) En exploitant la courbe d’évolution du pH, justifier que 'ammoniac est une base faible.

1/5



2) a- Ecrire I'équation chimique de la réaction du dosage.
b- Définir I'équivalence acido-basique et deduire la valeur de Cg.
c- Préciser en le justifiant, le caractére (acide, basique ou neutre) du mélange obtenu a I'équivalence.
d- Déterminer graphiguement, la valeur du pK, du couple NH," / NH,. Justifier.

3) On préléve un volume Vg = 10 mL de la solution agueuse (Sg) et on lui ajoute un volume V. d’eau pure.
La solution (S’g) ainsi obtenue est dosée par la méme solution aqueuse (Sa).
Dire, en le justifiant, si chacune des affirmations ci-dessous est vraie ou fausse.

- Affirmation 1 : le volume Ve de la solution d’acide ajouté a I'équivalence reste inchange.
- Affirmation 2 : le pH a I'équivalence diminue.
- Affirmation 3 : le pH a la demi-équivalence varie.

PHYSIQUE (13 points)
Exercice 1 (5,5 points)

Au laboratoire d'un lycée, on dispose du matériel suivant :

- un générateur de courant délivrant un courant constant d'intensité I = 100 pA,

- un générateur de tension constante E= 7,2 V,

- un conducteur ohmique, de résistance R réglable, une bobine d’inductance L =1 H et de

résistance nulle et un condensateur de capacité C inconnue,

- un oscilloscope bicourbe,

- un interrupteur K et des fils de connexion. -
Au cours d’une séance de travaux pratiques, les éléves se proposent de déterminer la valeur de la capacité
C du condensateur par différentes méthodes. Pour ce faire, ils réalisent les trois expériences suivantes :

Expérience - 1 : charge du condensateur a I'aide du générateur de courant.

Le montage réalisé est donné par la figure 3.
Le condensateur est initialement décharge. A un instant de date t = 0, on ferme l'interrupteur K. L’évolution
au cours du temps de la tension uc aux bornes du condensateur est donnée par la courbe de la figure 4.

4

uc (V)
K 10

Figure 3 Figure 4

N B O

t(s)
C 1 2 3 4 5 6 7 8 9

1) Donner, & un instant de date t, 'expression de la tension uc en fonction de C et de la charge g, portée
par 'armature A du condensateur.

2) Exprimer la charge q, en fonction de I et t. En déduire que u, =£C1.

3) En exploitant la courbe de la figure 4, déterminer la valeur de la capacité C.

Expérience - 2 : charge du condensateur a I'aide du générateur de tension constante.

Le circuit réalisé est représenté par la figure 5 de la feuille annexe (page 5/ 5). Le condensateur étant
déchargé, a un instant de date t = 0, on ferme l'interrupteur K. L'oscilloscope permet de visualiser au cours
du temps, I'évolution des tensions uc et E respectivement aux bomes du condensateur et aux bornes du
générateur.

Pour R = Ry = 200 Q, on obtient les courbes représentées par la figure 6 de la feuille annexe.
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1) Sur le schéma du montage de la figure 5 (page 5/ 5, a rendre avec la copie), indiquer les connexions
a réaliser avec l'oscilloscope afin de visualiser, sur sa voie (A), la tension E et, sur sa
voie (B), la tension uc.

2) Donner I'expression de la constante de temps t du dipéle RC. Déterminer sa valeur.
3) En déduire la valeur de la capacité C du condensateur.

Expérience - 3 : décharge oscillante du condensateur.

Le condensateur préalablement chargé sous la tension E = 7,2 V, est placé en série avec le conducteur
ohmique et la bobine. Le circuit ainsi réalisé est représenté par la figure 7.

A un instant de date t = 0, on ferme l'interrupteur K et on enregistre, au cours du temps, I'évolution de la
tension uc aux bornes du condensateur. Pour R = Rz = 10 Q, on obtient la courbe de la figure 8.

A uc (V) 0,314s
7,2

Figure 8

Figure 7

1) Parmi les propositions ci-dessous, choisir celles qui conviennent pour qualifier les oscillations obtenues.

- Oscillations forcées - Oscillations pseudo-périodiques
- Oscillations libres - Oscillations non amorties
- Oscillations périodiques - Oscillations amorties

2) L’amortissement est faible, la pseudo-période T des oscillations est sensiblement egale & la période
propre Ty du circuit (LC).
a- Déterminer la valeur de la pseudo-période T des oscillations.
b- En déduire la valeur de la capacité C du condensateur.

3) On désigne par Eq et E4 les énergies totales du circuit respectivement aux instants de dates t = 0 et
t=15T.
Sachant que E= 0,39 E,, déterminer a t, la valeur de la tension aux bornes du condensateur.

Exercice 2 (5,5 points)

Un pendule élastique est constitué d'un ressort a spires non jointives, d’axe horizontal, de masse
négligeable et de raideur k = 20 N.m™. L'une de ses exirémités est fixée & un support immobile. A I'autre
extrémité, est accroché un solide (S) de masse m pouvant osciller librement selon I'axe horizontal.
L’origine O des abscisses est confondue avec la position de G lorsque (S) est au repos (Figure 9).

La position du centre d’'inertie G de (S) est repérée par son abscisse x relativement au repere (O, i)

p (R) (S)

Figure 9

X' (o) X

| - Les forces de frottement ainsi que 'amortissement du mouvement sont considérés comme négligeables.
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On écarte (S) de sa position de repos en le déplagant, suivant I'axe x'x, de maniére a ce que le ressort
s'allonge d’'une distance a = 3 cm. A un instant de date t = 0, on I'abandonne & lui-méme sans vitesse
initiale. La durée de 10 oscillations est : At= 6,896 s.

1) a- Vérifier que la valeur de la fréquence propre des oscillations est Np = 1,45 Hz.
b- En déduire la valeur de la masse m du solide (S).

2) On désigne par E I'énergie mécanique du systeme oscillant {solide, ressort}.
a- Donner I'expression de E en fonction de x, k, m et de la vitesse instantanée v du centre d’inertie G.
b- Calculer E a l'instantt=0.
c- Le systéme étant conservatif, déterminer, en le justifiant, la valeur de la vitesse de G lors de son
premier passage par le point O.

ll- Le solide (S) est maintenant soumis, au cours des oscillations, a une force de frottement de type
visqueux,? =-hv ou V estle vecteur vitesse instantanée de G et h = 0,73 N.m'1.s E
A 'aide d'un dispositif approprié, on applique sur (S) une force excitatrice F= F., sin(2nNt +(pF)j
d’amplitude F,, constante et de fréquence N réglable. -

2
dd)igt) Bk d;(tt)

L’équation différentielle régissant les oscillations de G s'écrit : m +kx(t)=F@t) (1)

L’élongation instantanée de G, x(t) =X, sin(2aNt +¢,) est une solution de I'équation (I).

Pour une fréquence N4 de la force excitatrice, on enregistre la courbe schématisée par la figure 10, qui
traduit I'évolution de x(t). )
1) a- En exploitant cette courbe d’évolution, déterminer la AX (cm) 689,6 ms
valeur de Nj. 3 <
b- Justifier que G effectue des oscillations mecaniques
forcées correspondant a une résonance de vitesse.

2) Montrer que F(t) s'écrit: F(t) = h $in t (ms)

dt (0] >
3) Déterminer, a partir de la courbe de la figure10,
les valeurs de X, et @x. En déduire celles de Fy, et @.
-3

Exercice 3 : document scientifique ( 2 points )

L

Figure 10

Voyons plus clair le son......

Le son est une onde produite par la vibration mécanique d’'un support fluide ou solide, se propageant grace
a I'élasticité du milieu environnant..... Dans un milieu compressible, le plus souvent dans ['air, le son se
propage sous forme d’'une variation de pression créée par la source sonore. Seule la compression se
déplace et non les molécules d’air. Le son se propage également dans les solides sous forme de vibrations
des atomes. La encore, seule la vibration se propage et non les atomes qui ne font que vibrer trés
faiblement autour de leurs positions d’équilibre. La vitesse de propagation du son dépend de la nature, de
la température et de la pression du milieu. Les ondes sonores se propagent dans ['air a environ 344 m.s™.
Dans des milieux solides, leur vitesse peut atteindre méme des valeurs plus élevées. En revanche, le son
ne se propage pas dans le vide, car il n'y a pas de matiére pour supporter les ondes produites.

D’aprés << Wikipédia, 'encyclopédie libre >>

1) Relever du texte, la phrase qui montre que le son est une onde mécanique.

2) Justifier que le son nécessite un support matériel pour se propager.

3) La propagation du son correspond-elle a un transport d’énergie ou de matiére ? Justifier.

4) Quels sont les facteurs dont dépend la vitesse de propagation du son dans un milieu élastique?

4/5



Epreuve : Sciences physiques - Section : Sciences Techniques

Feuille annexe a remplir et a rendre avec la copie

J—
© voie(a)

Figure 5
R ‘
E C @ Masse
' R —— © e ®)
o
2 Tensions (V) :
7,2 = =
N
Figure 6 6 ///\\
N
sl 1/ N—1L
," \ j‘ E
&t AN
/ \\‘
ol df N )
fi |
3 :
{
/
/
] t(ms)
60 80 100 120 140 160 180 -

20

40
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REPUBLIQUE TUNISIENNE EXAMEN DU BACCALAUREAT
66 SESSION DE JUIN 2012

MINISTERE DE L’EDUCATION | Epreuve : FRANCAIS |  Durée: 2h COEFFICIENT : 1

SECTIONS : Sciences Techniques

Confiée a Daubat, le contremaitre de I'atelier, Elise s'appréte a rentrer aprés une premiére journée de
travail a l'usine de construction d'automobiles.

Une joie intense me posséda. C'était fini. Je me mis a poser des questions a Daubat, sans
méme préter attention a ce qu'il me répondait. Je voulais surtout quitter I'atelier en sa
compagnie, j'avais peur de passer seule au milieu de tous les hommes.

Dans le vestiaire, les femmes étaient déja prétes. Elles parlaient fort, et, dans ma joie de
sortir, je leur fis a toutes de larges sourires.

A six heures, il reste encore un peu de jour, mais les lampadaires des boulevards brilent
deja. J'avance lentement, respirant a fond l'air de la rue comme pour y retrouver une vague
odeur de mer.

Je vais rentrer, m'étendre, glisser le traversin sous mes chevilles. Me coucher...J'achéterai
n'importe quoi, des fruits, du pain, et le journal. Il y a déja trente personnes devant moi qui
attendent le méme autobus. Certains ne s’arrétent pas, d’autres prennent deux voyageurs et
repartent.

Quand je serai dans le refuge, je pourrai m’adosser, ce sera moins fatigant. Sur la plate-
forme de 'autobus, coincée entre des hommes, je ne vois que des vestes, des épaules, et je
me laisse un peu aller contre les dos moelleux. Les secousses de I'autobus me font penser a
la chaine. On avance a son rythme. J'ai mal aux jambes, au dos, a la téte. Mon corps est
devenu immense, ma téte énorme, mes jambes démesurées et mon cerveau minuscule.
Deux étages encore et voici le lit. Je me délivre de mes vétements. C'est bon. Se laver, ai-je
toujours dit & Lucien, ¢a délasse, ga tonifie, ¢a débarbouille I'ame. Pourtant, ce soir je céde au
premier deésir, me coucher. Je me laverai tout a I'heure. Allongée, je souffre moins des
jambes. Je les regarde, et je vois sous la peau de petits tressaillements’ nerveux. Je laisse
tomber le journal et je vois mes bas, leur talon noir qui me rappelle le roulement de la chaine.
Demain, je les laverai. Ce soir, j'ai trop mal. Et sommeil.

Et puis je me réveille, la lumiére brlle, je suis sur le lit ; a coté de moi sont restées deux
peaux de bananes. Je ne dormirai plus. En somnolant, je réverai que je suis sur la chaine ;
j'entendrai le bruit des moteurs, je sentirai dans mes jambes le tremblement de la fatigue,
jimaginerai que je trébuche?, que je dérape et je m'éveillerai en sursaut.

Claire Etcherelli, Elise ou la vraie vie, Folio, 1967.

Vocabulaire

1- tressailiements : secousses musculaires brusques du corps.
2- trébucher : faire un faux pas ; perdre soudain I'équilibre.

1/2



I- ETUDE DE TEXTE (10 points)
A) Compréhension (7 points)

1- Quel sentiment Elise éprouve-t-elle a la fin de cette journée de travail ? Justifiez votre réponse par
deux indices textuels. - (2 points)

2- De quoi réve-t-elle dés sa sortie de I'usine ? (2 points)
3- Pour mettre en relief les effets négatifs du travail sur Elise, l'auteur a recours & certains procédés

d'écriture. A partir de la ligne 15, relevez-en deux et expliquez-les. (3 points)

B) Langue (3 points)
1- Syntaxe (2 points)
Demain, je laverai mes bas. Ce soir, j'ai frop mal. '
a) ldentifiez le rapport logique exprimé par la deuxiéme proposition.
b) Réécrivez la phrase en exprimant le méme rapport iogique dans une proposition subordonnée.

2- Vocabulaire (1 point)

Je me mis a poser des questions & Daubat, sans méme préter attention & ce qu'il me répondait.

Remplacez ce qui est souligné par un nom de méme sens.

I1- ESSAI (10 points)

A la fin de la journée, Elise dit que son corps est devenu immense, sa téte énorme, ses jambes
démesurées et son cerveau minuscule.

Pensez-vous que, de nos jours, le travail soit encore une source de souffrance physique et morale?

Vous développerez votre point de vue sur la question en I'appuyant par des arguments et des exemples précis,
dans un texte d'une vingtaine de lignes.
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REPUBLIQUE TUNISIENNE EXAMEN DU BACCALAUREAT
©0® ' SESSION DE JUIN 2012

MINISTERE DE L’EDUCATION Epreuve : ANGLAIS COEFFICIENT : 1

SECTION : Sciences Techniques

Le sujet comporte 4 pages

I- READING COMPREHENSION (12 marks)
A- The text

1- “It’s strange when you have to text your kids to come to the dinner table,” says
Susan Mauchart. The single mother was worried about the amount of time her three
teenagers, Bill 15, Anni 18, and Sue 14, spent transfixed by technology.

2- Over a period of months, Susan was aware that something was not right. “My
concern,” she says, “was that we had stopped functioning as a family. We were just a
collection of individuals who were very connected outwards to friends, business,
school, and sources of information and entertainment. But we simply weren’t
connecting with one another in real space and time in any sort of authentic way.”

3- Susan decided to take action. She started what she describes as an “experiment
in living” and banned all technology at home for six months. Her family was to
discover life without computers, the internet, games consoles, TV or mobile phones.
Expecting rebellion, Susan offered her kids a substantial cash bonus to submit to her
plan. But, to her surprise, they were obedient as they didn’t really believe her at first.

4- Susan had high expectations of her experiment: “I hoped that it would
transform our lives — that we would become a closer family, read more, sit around a
table to eat and play more music.” To her delight many of these expectations were met.
Once they realized that their mother was serious, her children adapted well to an
offline world.

5- Sue, however, as the youngest and most technologically literate, moved to her
dad’s house for the first weeks to be able to use her PC. Eventually, she surrendered to
the idea of a night not lit up by the glow of the computer and found her unpredictable
sleep patterns eradicated.

The Guardian

January 1*,2011
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Epreuve : ANGLAIS - Section : Sciences Techniques

B- COMPREHENSION QUESTIONS
1- Tick the right alternative. (1 mark)
The text is mainly about:
a) A plan to reduce addiction to technology.
b) A plan to profit more from technology.
c) A plan to develop more technology.
2- Fill in each blank with one word from the text. (3 marks)
Because herkids ............ long hours using technology, Susan Maushart became ...............
of their addiction and its impact on their family. So, she .............. the use of computers, the

internet, TV, and mobile phones.

3- Complete the table with details from the text. Focus on paragraphs 3 and 5. (2 marks)

Cause ' Effect

Susan expected the kids to refuse the plan.

................................................ TO be able to be Online’ Sue moved to her
dad’s house for the first weeks.

4- The following statements are false. Justify with details from the text. (3 marks)

a) The three children knew right from the beginning that their mother meant to impose the
plan. (paragraph 3)

¢) Thanks to her husband’s warning, Susan realized her family was not functioning well.
(paragraph 2)
5- What does the underlined word refer to? (paragraph 4) (1 mark)
1% (o7 3 1 TORORRERR——
6- Find in paragraph 5 a word meaning: (1 mark)
LABBIS oo bonsssnssimesoriinssn s
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7- Give a personal justified answer to the following question: (1 mark)
If your parents adopt the same plan at home, will you accept it? Why? Why not?

II- WRITING (12 marks)

A- Develop the notes below and add the necessary words to get coherent sentences of a
paragraph about robots. (4 marks)

1. The first digital / programmable robot / invented / George Devol / 1948.

3. Since then we / seen new robots such / ASIMO / can walk and move like / human
being.

.........................................................................................................

4. Robots have replaced slaves / the assistance / performing those dangerous tasks /
humans / unable to do.

B- Few months ago, you left the city and settled in the countryside. You have recently
realized that you miss many things you used to enjoy in the city. Write a letter to your
friend to tell her about what you miss. (8 marks)

Pear (lia,
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III- LANGUAGE (6 marks)

1- Circle the right option. (3 marks)

Climate change threatens our food supplies and our health. Yet, powerful technological
solutions are (about / without / within) reach. Solar energy concentrated by (rapidly / rapid
/ rapidity) improving systems of parabolic mirrors (could use / could have used / could be
used) in Africa’s great desert to (deprive / provide / support) Africa and southern Europe
with electricity at a competitive cost. All these steps to sustainable energy, according (at / for
/ to) today’s best economic and engineering evidence can be implemented for (less / little /

least) than 1% of annual world income.

2- Fill in the blanks with words from the list. (3 marks)

gift — but — capable — advice — never — scientists — serf — has

Who wouldn’t want a personal assistant? In theory, a gadget that could provide instant
.............. ..on where to eat, when your brain will pull out and where to find that
.............. for your husband’s birthday would be a godsend. Computer ...............have batted
the idea around for decades, ................. the technology was never really up to the task. Now
that the mobile phofie seefits 10 e .ucosnywssimsnnnia of so many tasks, some mobile providers

think the time ................. come to give it some brains as well.
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